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Coalición Cívica  
 

PREGUNTA N° 1        

Agencia Nacional de Información Pública: 

Teniendo en cuenta que se encuentran vencidos todos los plazos para cubrir la vacante del 
Director de la Agencia de Acceso a la Información Pública del Poder Ejecutivo Nacional, 
¿en qué situación se encuentra la propuesta del candidato Gustavo Juan Fuertes por la 
Resolución 100/21?  

 

RESPUESTA 

Información que usted solicita puede consultarla en la respuesta Nº 340 del informe 129  
publicado en https://www.argentina.gob.ar/jefatura/informes-al-congreso. 

 

PREGUNTA N° 2        

Hidrovía 

¿está contemplada la realización de una Evaluación Ambiental Estratégica como condición 
en la nueva licitación de la Hidrovía Paraná Paraguay? 

¿Por qué designan, aunque sea temporariamente, a la AGP como responsable de las 
tareas de dragado de la Hidrovía cuando saben que esa dependencia no cuenta con las 
capacidades para hacerlo? 

¿Cómo piensan disminuir la evasión fiscal consecuencia de la subfacturación de 
exportaciones que salen por la Hidrovía? 

 

RESPUESTA 

a y b) La información que used solicit puede consultora en la respuesta Nº 2235 del presente 

informe. 

No obstante, el Ministerio de Transporte, a través de la Dirección de Impacto Ambiental del 

Transporte informa que, junto al Ministerio de Ambiente y Desarrollo Sustentable, se trabaja 

para desarrollar un procedimiento de Evaluación Ambiental Estratégica que estime los 

impactos ambientales de la política integral de la logística en la cuenca. 

c) Respecto a la evasión fiscal de mercadería que sale de la Hidrovía, el Ministerio de 

Economía informa que dentro de la Aduana Argentina la Dirección de Valoración y 

Comprobación Documental, que se encuentra en el ámbito de la Subdirección General de 

Control Aduanero, tiene a su cargo la fiscalización de valor ex post, tanto en lo que hace a 

importación como a exportaciones. 

Recientemente, se dictó la Resolución General N° 5002/21 (AFIP), que modificó la 

Resolución General N° 620/99 (AFIP), estableciendo un nuevo sistema de control de valor 

en materia de valoración de exportación basado, entre otros aspectos, en el análisis de 

Volver a pregunta 
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riesgo. El nuevo marco normativo dotará a la Aduana de mecanismos más ágiles para la 

fiscalización del valor en aduana de las mercaderías exportadas. 

Asimismo, a partir del dictado de la Resolución General N° 4710/20 (AFIP), se 

restablecieron los valores referenciales de exportación, herramienta que conlleva la 

fiscalización de todas las exportaciones donde el precio unitario de la mercadería exportada 

se declare por debajo del mismo. La Aduana se encuentra en permanente actualización y 

ampliación de las mercaderías con valor de referencia. 

A ello cabe agregar que la mayor cantidad de mercaderías exportadas, tanto en cantidades 

como en valor FOB, que salen por Aduanas de la Hidrovía tienen precios FOB oficiales de 

exportación, con lo cual su tributación no depende del precio facturado, sino que depende 

siempre de ese precio FOB oficial que determina la Subsecretaría de Mercados 

Agropecuarios del Ministerio de Agricultura, Ganadería y Pesca de la Nación. Sin perjuicio 

de ello, no existe perjuicio fiscal posible en lo que a la recaudación por derechos de 

exportación respecta. El área fiscaliza los precios declarados por esas mercaderías que 

tienen precio FOB oficial, a los fines de verificar que no se presenten infracciones de 

declaración inexacta o eventuales acciones delictivas (contrabando documentado), 

teniendo en cuenta la incidencia de esas conductas en el control de cambios y el Impuesto 

a las Ganancias. 

Asimismo, la Dirección de Investigaciones, que se encuentra en el ámbito de la 

Subdirección General de Control Aduanero, ha formulado diversas denuncias por infracción 

de declaración inexacta y por delito de contrabando por subfacturaciones de exportación. 

A todo ello cabe agregar que desde las áreas de gestión del riesgo se trabaja para la 

detección de operadores y/u operaciones que exterioricen un alto  grado de incumplimiento 

fiscal (tanto desde el valor de la mercadería, operadores nuevos, operadores con 

antecedentes, etc.); interviniendo de manera conjunta con la Dirección General Impositiva 

a fin de analizar la trazabilidad de la mercadería exportada, habida cuenta que en 

determinadas mercaderías muchos de los exportadores resultan ser revendedores y no 

productores de las mismas. 

  

PREGUNTA N° 3        

Hidrovía 

Dadas las diferencias en volumen de toneladas declaradas a la salida de Argentina con los 
volúmenes ingresados a la entrada del puerto en China 

¿cómo justifican las diferencias en las salidas de exportaciones en Argentina con los 
ingresos en China? 

¿Es factible llevar el dragado hasta los 40 pies? 

 

RESPUESTA 

a) El Ministerio de Economía informa que las estadísticas publicadas por COMTRADE 

(Naciones Unidas), presentan distintos inconvenientes para la comparación lineal. Uno de 

ellos es que se basan en lo declarado por los exportadores como destino, debiendo ser ése 



el último destino conocido por el exportador y por el origen de las mercaderías. Sin 

embargo, en el comercio internacional es habitual que existan ventas sucesivas de 

mercaderías o bien, aún sin existir haya desplazamientos posteriores de la mercadería con 

relación al primer destino, sin que ello le modifique el origen a la mercadería.  En este 

sentido, la mayor parte de los países adopta el mismo criterio que Argentina para definir el 

origen de una mercadería: esto es el salto de partida (conf. Art. 14 del Código Aduanero). 

De ese modo, una mercadería que es exportada a cualquier otro destino y luego desde allí 

es exportada a un tercer país (v.gr. China), la mercadería ingresará a China con origen 

Argentina y no del país del que procede. 

Esa situación conlleva que, al entrecruzar datos de cantidades de mercaderías lo declarado 

como exportado en un país con destino a otro y lo declarado como importado en ese otro 

de esa misma mercadería no siempre sean coincidentes.  

A modo de ejemplo, se acompaña un cuadro con los coeficientes resultantes del 

entrecruzamiento realizado con la información publicada en la base de datos COMTRADE 

(Naciones Unidas), donde se evidencia, para la mercadería escogida, que las diferencias 

de cantidades se presentan no sólo respecto de nuestro país, sino de todos los 

seleccionados en los distintos años, en virtud de los distintos problemas que ofrece el uso 

de esa fuente de información. 

 

Cuadro. Coeficiente de datos de importaciones chinas de porotos de soja / datos de 

exportaciones de porotos de so ja a China  

  2016 2017 2018 2019 2020 

Brasil 0,99 0,95 0,96 1,00 1,06 

Estados Unidos 0,93 1,04 2,02 0,75 0,75 

Argentina 1,03 1,00 0,43 0,98 1,36 

Uruguay 1,83 1,22 1,19 1,38 2,65 

Rusia 1,03 1,13 0,94 1,01 0,85 

Canadá 0,81 1,04 0,51 40,64 0,55 

Ucrania 0,37 1,35 3,83 0,63 0,97 

Fuente: AFIP. Elaboración propia en base a COMTRADE 

 

Sin perjuicio de ello, se recuerda que la Aduana Argentina, a través de sus diferentes 

instancias operativas, controla el egreso de las mercaderías desde el territorio aduanero 

hacia los diferentes destinos del exterior, por los puertos, aeropuertos y pasos fronterizos 

habilitados. En ese sentido se controla que la declaración comprometida presentada por el 

exportador se corresponda con la verificación física y documental, a efectos de materializar 

el cumplido del embarque.  

Asimismo, se utilizan las herramientas de control no intrusivas que permiten optimizar dicha 

verificación. 



Finalmente, de acuerdo a las directrices de la Organización Mundial de Aduanas (de la cual 

Argentina forma parte), y del Marco Normativo SAFE, la cooperación entre agencias 

aduaneras resulta fundamental para que tanto el país de origen,} como de procedencia y 

destino, activen los mecanismos internacionales de intercambio inmediato de información 

para la investigación, juzgamiento y represión de hechos ilícitos. 

 El Ministerio de Transporte informa que en relación a la última pregunta debemos señalar 

que a julio de este año no hay estudios técnicos ni de impacto ambiental que sustenten la 

posibilidad de llevar el dragado hasta los 40 pies.  

Para mayor información puede consultar la respuesta Nª 2235 del presente informe. 

 

PREGUNTA N° 4        

Ante la solicitud de público conocimiento por parte de la concesionaria Aeropuertos 
Argentina 2000, de cerrar el Aeropuerto de El Palomar -que movilizó más de 2 millones de 
pasajeros en 2019-, y el repudio de la misma por parte de las empresas que allí operaban, 
y habiendo Ud. informado a este Congreso en junio de 2020 que dicha solicitud se 
encontraba en proceso de análisis, 

¿cuál es la situación actual de la misma? Y de haberse tomado una decisión, ¿cuáles son 
los fundamentos de ésta? 

 

RESPUESTA 

El Ministerio de Transporte, a través del Organismo Regulador del Sistema Nacional de 

Aeropuertos, informa que el aeropuerto de El Palomar, se encuentra operativo. Actualmente 

no hay actividad aerocomercial. Las líneas aéreas, que allí operaban, lo están haciendo sin 

inconvenientes desde Ezeiza y Aeroparque. 

 

PREGUNTA N° 5        

Barrios Populares. 

Informe sobre el avance del proceso de actualización anunciado en abril del presente año 
del Registro Nacional de Barrios Populares. 

Informe respecto a los montos y destinos adjudicados a los procesos de urbanización de 
barrios populares, impulsados a partir de la ley 27.453, de lo recaudado en concepto de 
asignación específica del Aporte Solidario y Extraordinario aprobado por Ley 27.605.  

 

RESPUESTA 

El Ministerio de Desarrollo Social informa que en cuanto al avance del proceso de 

actualización del RENABAP se ha realizado un trabajo de articulación con provincias, 

municipios y organizaciones para la conformación de una base de datos preliminar. En 

paralelo se está trabajando en la teledetección a fin de precisar la información recabada. 

En el mes de julio de este año se comenzará el trabajo en terreno a fin de corroborar la 

información enviada y certificar la inclusión de los barrios al Registro. 



Los convenios firmados en el marco del Fideicomiso de Integración Socio Urbana son 69, 

por un monto total comprometido de $3.937.827.692,33. El Aporte Solidario y Extraordinario 

aprobado por Ley 27.605 forma parte de los fondos que actualmente integran el FISU. Los 

convenios firmados por Fuente 11 son 32 por un monto total comprometido de 

$582.586.043,01. 

 

PREGUNTA N° 6        

CONECTIVIDAD Y PROGRAMA JUANA MANSO 

Cantidad de equipamiento escolar distribuido por jurisdicción, nivel y modalidad educativa. 

Informe sobre la liberación de datos móviles para el uso de las plataformas educativas, 
adjuntando acuerdos con empresas prestatarias y cantidad de usuarios beneficiados por la 
misma, detallando la jurisdicción y localidad. 

Proceso de licitación para la adquisición de equipamiento informático, detallando tipo de 
licitación, empresas presentadas, empresas adjudicatarias, monto de la licitación , fecha de 
entrega. 

Qué estrategias tiene previsto desarrollar el Ministerio de Educación ante la falta de 
conectividad y tecnología, que permitan un acceso adecuado y seguro a la educación 

 

RESPUESTA 

El Ministerio de Educación informa que puede consultarse la Decisión Administrativa 265/21 

que aprueba la licitación pública N° 82-0019-LPU20 (https://comprar.gob.ar/Default.aspx) 

para la adquisici·n de netbooks educativas en el marco del plan federal ñJuana Mansoò 

como así también su ampliatoria Resolución 1381/21 y la Resolución 1296/21 que autorizar 

el llamado a Licitación Pública Internacional - Préstamo BID N° 3455/OC-AR. 

Para mas información, ver  respuesta N° 181 del presente informe. 

 

PREGUNTA N° 7        

CONSEJO DE LA CALIDAD DE LA EDUCACION 

Si fue convocado para su consulta el Consejo de la Calidad de la Educación sobre las 
pol²ticas educativas referidas a las estrategias de ñpresencialidadò y ñrevinculaci·nò de 
estudiantes, conforme lo establecido en el artículo 98 de la Ley Nacional de Educación 
26.206. En caso positivo informe fechas de reuniones y conclusiones arribadas. - 

RESPUESTA 

El Ministerio de Educación informa  sobre las reuniones plenarias del Consejo Nacional de 

la Calidad de la Educación:  

1ra reunión plenaria: 20 de julio de 2020  

 

Temas tratados:  

https://comprar.gob.ar/Default.aspx


¶ Organización interna del Consejo. 

¶ Primeras discusiones sobre el concepto de Calidad educativa e intercambios 

sobre las miradas de las consejeras y los consejeros al respecto. 

 

2da reunión plenaria: 2 0 de agosto de 2020  

Temas tratados: 

¶ Discusión sobre los marcos federales para: 

- La organización del retorno a clases presenciales 

- La reorganización curricular 

- La evaluación, acreditación y promoción 2020-2021 

¶ Análisis del primer Informe de la Evaluación Nacional del Proceso de 

Continuidad Pedagógica y de documentos producidos por las consejeras y 

los consejeros. 

¶ Presentación de las Pautas de funcionamiento interno 

¶ Elaboración y publicación de la primera recomendación del Consejo sobre 

Evaluación y promoción de los alumnos y las alumnas. 

 

 3ra reunión plenaria: 9 de octubre de 2020  

Temas tratados: 

¶ Discusión de las Pautas de funcionamiento interno en base a los aportes de 

las consejeras y los consejeros. 

¶ Presentación del trabajo de la comisión sobre Desigualdades educativas en 

la pandemia. 

¶ Presentación de la Resolución Nº 370/20 del CFE sobre Criterios 

Epidemiológicos para establecer la reanudación de actividades presenciales 

en las instituciones Educativas. 

¶ Elaboración y publicación de la segunda recomendación del Consejo sobre 

Desigualdades educativas en el contexto de la pandemia. 

 

 

 

4ta reunión plenaria: 17 de diciembre de 2020  

Temas tratados: 

¶ Sugerencias sobre las acciones y prioridades en la organización del ciclo 

lectivo 2021, especialmente: combinaciones entre modalidades presencial y 



remota, acceso a dispositivos y conectividad y sistemas de recolección de 

información nominalizada sobre estudiantes.  

¶ Organización de las comisiones o grupos de trabajo.  

 

 

5ta reunión plenaria: 5 de mayo de 2021  

Temas tratados: 

¶ Presentación y discusión a partir de los primeros datos de la Plataforma 

Cuidar. Escuelas y rol del Consejo en el Observatorio del Regreso Presencial 

a las aulas.  

¶ Sugerencias sobre la situación educativa actual y opciones para fortalecer el 

sistema educativo en el contexto de la pandemia. 

 

6ta reunión plenaria: 24 de junio de 2021  

Las recomendaciones del Consejo están disponibles en: 

https://www.argentina.gob.ar/educacion/cnce 

 

PREGUNTA N° 8        

EDUCACION SUPERIOR UNIVERSITARIA. Universidad Pedagógica Nacional 

Informe si la Universidad Pedagógica Nacional cuenta con el proceso de puesta en marcha 
por parte del Poder Ejecutivo Nacional, en los términos de la ley 24521. 

Informe si la Universidad Pedagógica Nacional cuenta con sistema institucional de 
educación a distancia validado en los términos del acuerdo del Consejo de Universidades. 
En caso que la información sea positiva, cuáles son las unidades de apoyo denunciadas 
por la Universidad Pedagógica Nacional ante la CONEAU. 

Informe si la Universidad Pedagógica Nacional cuenta con sus títulos de pregrado, grado y 
posgrado con la correspondiente resolución ministerial de reconocimiento oficial y validez 
nacional de esos títulos. 

Informe si los espacios de desarrollo de actividad académica que cuenta la Universidad 
Pedagógica Nacional, han sido autorizados por el Consejo de Universidades. 

Informe si se tuvieron en cuenta las ofertas educativas de formación docente inicial y 
continua jurisdiccionales, en especial a la de los Institutos de Formación Docente. 

 

 

RESPUESTA 

El Ministerio de Educación informa que el señor Diputado Nacional Maximiliano Carlos 

Francisco Ferraro, que formula la pregunta, efectuó idéntico requerimiento mediante un 

pedido de acceso a la información pública Ley 27.275, el mismo tramitó por expediente N° 

https://www.argentina.gob.ar/educacion/cnce


EX-2021-39626444- -APN-DNAIP#AAIP, y fue respondido mediante Nota N° NO-2021-

53298313-APN-DNGU#ME con fecha 14 de junio de 2021. 

 

PREGUNTA N° 9        

En el informe brindado a esta C§mara en junio de 2020, Ud. manifest· que ñcontar con una 
normativa nacional común para el etiquetado de eficiencia energética de viviendas resulta 
prioritaria para esta gesti·n de gobiernoò. 

Teniendo en cuenta que hay proyectos presentados por parte de la oposición, ¿está en los 
planes del gobierno presentar un proyecto desde el PEN para acelerar la sanción de esta 
herramienta considerada prioritaria para su gestión de gobierno, y que cuenta con el apoyo 
de instituciones educativas, cámaras empresariales y consejos profesionales? 

 

RESPUESTA 

El Ministerio de Economía informa que desde la Secretaría de Energía se están 

desarrollando diversas líneas de trabajo enfocadas en la eficiencia energética de los 

distintos sectores. 

A través de un programa de alcance nacional se establecerán líneas de apoyo para la 

promoción de la eficiencia energética en los diferentes sectores (público, residencial, 

comercial, productivo). Este programa promoverá la implementación de medidas enfocadas 

en cada sector priorizadas por su impacto en términos de ahorro energético. 

A continuación, se detallan las distintas líneas de trabajo específicas de la Dirección 

Nacional de Generación Eléctrica, Subsecretaría de Energía Eléctrica de la Secretaría de 

Energía que se encuentran abocadas a temas relacionados con la eficiencia energética de 

los distintos sectores (residencial, productivo, transporte, público). 

Diseño y Evaluación de Políticas de Eficiencia Energética : Implementa la estrategia 

para alcanzar los objetivos nacionales de Eficiencia Energética a través del diseño de 

políticas, programas e instrumentos, para monitorear las políticas vigentes y la evaluación 

de sus alcances.  

Estado actual : Está desarrollando actualmente el Balance Nacional de Energía Útil (BNEU) 

del sector residencial, que permite conocer cómo utilizan la energía los hogares, a partir del 

procesamiento de los resultados del bloque energético de la Encuesta Nacional de Gastos 

de los Hogares (ENGHO). A partir de esta información, actualmente se está realizando la 

consistencia final del modelo de demanda de la energía en hogares urbanos. 

Eficiencia Energética Viviendas. Programa etiquetado : Busca instituir la Etiqueta de 

Eficiencia Energética como un instrumento que brinde información a la ciudadanía acerca 

de las prestaciones energéticas de una vivienda y constituya una herramienta de decisión 

adicional a la hora de realizar una operación inmobiliaria, evaluar un nuevo proyecto o 

realizar intervenciones en viviendas existentes. Este instrumento resulta de fundamental 

importancia desde el punto de vista del Estado, dado que permite comparar viviendas entre 

sí bajo un criterio unificado y, a partir de esto, construir una línea de base que sirva de 

referencia para la elaboración de nuevas políticas y el direccionamiento de mecanismos de 

incentivos diversos. Asimismo, genera un sello distintivo y en el mediano plazo, tiene 



incidencia en el valor de mercado del inmueble, impulsando el desarrollo de materiales y 

prácticas constructivas locales. 

Estado actual : Más de 1.150 viviendas etiquetadas en las siete Pruebas Piloto 

desarrolladas en localidades de diversas zonas climáticas (Rosario, Santa Fe, Bariloche, 

Mendoza, Tucumán, Salta y CABA); 16 ediciones dictadas del Curso de Etiquetado de 

Viviendas para Certificadores; Más de 800 profesionales de la construcción capacitados en 

18 provincias y CABA; 76 formadores capacitados en 12 provincias y CABA. Aplicativo 

informático de Etiquetado de Viviendas (etiquetadoviviendas.energia.gob.ar), con más de 

1.700 usuarios activos, y más de 3100 viviendas analizadas. 

Actualmente se está desarrollando una prueba piloto en el Alto Valle de Rio Negro 

(Neuquén-Río Negro) y Zona Atlántica, a partir del cual se etiquetarán 200 nuevas 

viviendas. Esta prueba se realizará con los profesionales formados por este mismo 

programa y aportará información relevante para el sistema informático utilizado 

nacionalmente para el etiquetado de eficiencia energética de las viviendas. 

Eficiencia En ergética Sector Público. Programa de Uso Racional y Eficiente de la 

Energía en edificios públicos (PROUREE) : Busca reducir los niveles de consumo en los 

edificios de la Administración Pública Nacional a partir de la implementación de medidas de 

mejora de eficiencia energética como la introducción de criterios para la gestión de la 

energía; la concientización del personal en el uso racional de los recursos; la generación 

de un cambio cultural respecto del consumo de energía en el Sector Público;  la 

instrumentación de un marco regulatorio que garantice políticas a largo plazo; la 

consolidación de la figura de los Administradores Energéticos (AE) en todos los Organismos 

Públicos; la mejora de los mecanismos de control y seguimiento de los consumos 

energéticos para cuantificar ahorros; la búsqueda de opciones de financiamiento técnica y 

legalmente apropiadas que respondan a las condiciones del sector público para ejecutar 

proyectos de eficiencia energética. 

Estado actual : Implementación PROUREE. A la fecha se han registrado en la plataforma 

de Diagnóstico Energético Preliminar (DEP) 736 Administradores Energéticos y 1.394 

edificios públicos de jurisdicción nacional, provincial y municipal. Finalizó la prueba piloto 

en edificios públicos de la provincia de Río Negro. Se entregaron los respectivos informes 

finales a los administradores energéticos de los Organismos que participaron. Asimismo, 

se logró validar la herramienta desarrollada detectando oportunidades de mejora que se 

incorporaron a la lista de actualizaciones planificadas para el año en curso. 

Eficiencia Energética en Transporte : Promueve las buenas prácticas e introducción de 

herramientas de gestión y tecnologías, para una reducción significativa del consumo de 

combustibles, dirigidas al sector de transporte carretero, tanto en vehículos pesados como 

livianos, entendiendo que existe allí, un gran potencial de eficiencia energética (95% de las 

emisiones de GEI en transporte). Contribuye a la reducción del consumo de combustible en 

vehículos en uso y a la promoción de la fabricación y comercialización de vehículos nuevos 

de bajas emisiones y altos estándares de eficiencia. 

Estado actual : Etiqueta de Eficiencia Energética Vehicular obligatoria para todos los 

vehículos nuevos comercializados, nacionales e importados de categorías N1 y M1 exhibida 

en el 50% de los vehículos comercializados. Desde el corriente año se exhiben en el 100% 

de los modelos comercializados. Programa Transporte Inteligente (PTI): alianza público-

https://etiquetadoviviendas.energia.gob.ar/


privada destinada a la implementación de medidas de eficiencia energética y mitigación del 

cambio climático de carácter voluntario formado por empresas transportistas, dadoras de 

carga, cámaras, federaciones, proveedores de tecnologías y servicios de eficiencia, 

universidades y unidades de gobierno vinculadas. Proyecto PTB-Mercosur: busca fortalecer 

en los estados miembros del Mercosur los procesos para la evaluación de la conformidad 

y procesos de medida y ensayo para los etiquetados de eficiencia energética. 

Eficiencia Energética en sectores Produ ctivos - Redes de Aprendizaje : A través de la 

metodología de Redes de Aprendizaje (RdA), se promueve la implementación de Sistemas 

de Gestión de la Energía (SGEn) basados en la ISO 50.001 o Buenas Prácticas en 

Eficiencia Energética (BP EE) en organizaciones industriales argentinas. Las RdA son 

espacios colaborativos y de intercambio de experiencias entre las empresas participantes 

(entre 10 y 15), que se fijan un objetivo en común vinculado a su desempeño energético y 

consiguen alcanzarlo en menos tiempo a costos más bajos que si lo hicieran de manera 

individual. La metodología de trabajo en las RdA consta de cuatro etapas: diagnóstico, 

establecimiento de metas, acompañamiento y evaluación final. Las actividades principales 

de una RdA en SGEn comprenden una serie de talleres colaborativos a desarrollarse en un 

plazo de entre 12-18 meses, valiéndose del intercambio de experiencias entre los 

participantes, así como del acompañamiento técnico ofrecido por expertos y moderadores. 

Estado actual : A fines de 2019 culminaron las RdA en las provincias de Buenos Aires, 

Santa Fe y Tucumán. En 2020 y 2021 se están llevando adelante las RdA en las provincias 

de Córdoba y Misiones y otra en la zona del Parque Industrial de Pilar, a través de la 

cooperación con la Unión Europea. Gracias a la implementación de estas RdA en los 

mencionados distritos se lograron ahorros promedio en GWh/año de 3,5% en electricidad y 

7,9% en gas natural. 

Educación/Transferencia : Estructura su trabajo en base a tres objetivos que tienen como 

fin último contribuir con los procesos necesarios para la transición hacia la sustentabilidad 

energética. Para su logro se desarrolla la Estrategia Nacional de Educación para la 

Sustentabilidad Energética, acompañada por los Ministerios de Educación y de Ambiente y 

Desarrollo Sostenible de la Nación. Dicha estrategia contó con la aprobación de los 

ministros provinciales de educación de todo el país mediante la Resolución CFE N° 357/19. 

Estado actual : Durante el año 2020 se desarrollaron Seminarios de formación para equipos 

técnicos provinciales en tres jurisdicciones nacionales: Santa Fe, La Pampa y Río Negro. 

Se actualizaron contenidos didácticos del portal EDUC.AR del Ministerio de Educación, y 

se dise¶· y public· el Especial ñConectate con la Energ²aò con materiales educativos 

virtuales para los más de 1.000 docentes que a diario visitan la página. Además, se persigue 

la mejora y actualización de los contenidos curriculares de las carreras de Ingeniería tras el 

Acuerdo de Cooperación Académica firmado con la UTN y en 2020 se propone firmar con 

la Universidad de Buenos Aires (UBA) un convenio con el mismo objetivo académico. 

También se trabaja en alianza con el Instituto Nacional de Educación Tecnológica (INET), 

se culminará la realización de la Formación profesional continua: Gestor de la Energía en 

Inmuebles. Por último, se trabaja con el Instituto Nacional de la Administración Pública 

(INAP), en la capacitación de agentes de la Administración Pública Nacional y Provincial en 

materia de Energías Renovables y Eficiencia Energética. A su vez, se está llevando 

adelante la actualización del Manual para docentes, que se encontrará disponible en julio 

2021. 



Cooperaciones Internacionales para la Eficiencia Energética (fondos no 

reembolsables) : Euroclima+: Proyecto ñMitigación de gases efecto invernadero (GEI) y 

adaptación a los impactos del cambio climático en América Latina mediante el 

fortalecimiento de la eficiencia energ®tica en sectores energ®ticos de Argentina y Chile.ò  

Se propone robustecer las políticas, normas, estándares, herramientas y buenas prácticas 

de eficiencia energética en Argentina y Chile, mediante la transferencia de conocimiento 

entre ambos países y el desarrollo de acciones en sectores considerados estratégicos por 

su alto potencial de eficiencia energética y por su capacidad replicativa y demostrativa. La 

duración prevista es de 36 meses. Se propondrá un marco normativo adecuado a los 

objetivos del Programa de alcance nacional que se resumió previamente. 

 

PREGUNTA N° 10        

En relación con el anuncio del Presidente sobre la meta de alcanzar el 30% del cubrimiento 
de la demanda energética con fuentes de energía renovables: 

¿Cuál es la opinión del gobierno sobre la posibilidad de crear una tarifa eléctrica verde para 
que sean los propios consumidores los que opten por consumir energía de fuente 
renovable, impulsando así la demanda? 

Dado que esta meta excede ampliamente la incluida en la Ley 27.191, ¿cuál es la opinión 
del gobierno sobre la posibilidad de modificar dicho instrumento normativo para garantizar 
la meta del 30%? 

 

 

RESPUESTA 

El Ministerio de Economía informa que en el corto plazo la Secretaría de Energía se 

encuentra abocada a resolver los diversos incumplimientos contractuales de los proyectos 

adjudicados, generando los mecanismos para que aquellos con avances de obra 

significativos puedan concretarse. Al mismo tiempo, se avanzará con la liberación de la 

capacidad de transporte bloqueada por aquellos proyectos que no hayan mostrado avances 

desde su adjudicación. Con la capacidad de transporte liberada, podrán realizarse nuevas 

convocatorias a través de diferentes modalidades de contratación en las que puedan 

priorizarse la provisión local de bienes y servicios asociados a los proyectos. 

Recientemente se establecieron nuevos mecanismos de acceso al Mercado a Término de 

Energías Renovables (MATER) de forma de agilizar el mercado de contratos de energías 

renovables entre privados. 

Lo nuevos proyectos de Energías Renovables, impulsados por la Secretaría de Energía, 

van a tener un contenido nacional considerablemente superior, orientando los beneficios 

fiscales exclusivamente a la incorporación de bienes y servicios de origen nacional y, al 

mismo tiempo, formarán parte de un esquema mucho más federal, previendo la 

participación de los municipios y provincias. 

En base a los compromisos climáticos asumidos por la Argentina, las energías renovables 

tendrán un sendero de crecimiento sostenido. Se priorizará la incorporación de proyectos 

sustentables, a costos competitivos, aportando no sólo a la producción de energía eléctrica, 



sino también al desarrollo del entramado productivo local y a la generación de empleo en 

todo el país. 

En relación a la tarifa verde, el Ministerio comunica que no se encuentra en estudio su 

implementación ya que, de acuerdo a la estructura actual del MEM, resultaría prácticamente 

inviable. Los usuarios individualmente pueden optar por abastecerse a partir de fuentes 

renovables, toda vez que se encuentra plenamente vigente el régimen de fomento a la 

Generación Distribuida de la Ley 27.424. Durante el año 2021 se han puesto a disposición 

los instrumentos promocionales de este régimen. Al mismo tiempo, se encuentran bajo 

estudio nuevos esquemas de generación, transporte y distribución de la energía eléctrica a 

partir de fuentes renovables. Está previsto que estos esquemas puedan desarrollarse sobre 

variantes tanto del Mercado a Término de Energía de Fuente Renovable, de las compras 

conjuntas de energía efectuadas por CAMMESA y la Ley 27.424 de Generación Distribuida.  

  

PREGUNTA N° 11        

FORMACION DOCENTE 

Respecto del presupuesto 2021 desagregue el monto correspondiente al inciso 5) 
ñTransferenciasò del Programa 45 ñAcciones de Formaci·n Docente, toda vez que seg¼n lo 
informado por el Ministerio de Economía este inciso ha devengado la suma de $ 
171.641.814 en el primer trimestre del ejercicio presupuestario en vigencia.- 

 

RESPUESTA 

El Ministerio de Economía informa que Al 14/6/2021, se han devengado $384 millones 

(de un crédito total de $1.984 millones) correspondientes a Transferencias del Programa 45 

ñAcciones de Formaci·n Docenteò. A continuaci·n, se desagrega dichas transferencias en 

los principales conceptos que las componen.  

Acciones de Formación Docente | Principales conceptos  

 En millones de pesos 

Programa 45 - Conceptos Crédito Vigente Devengado 

Transferencias a Gobiernos Provinciales $1.189 $193 

Transferencias a Instituciones de Enseñanza Provinciales $391 // 

Transf.para Activ. Cientificas o Académicas $198 $191 

Transferencias a Univ. Nac. p/financiar Gastos Corrientes $106 // 

Becas $100 // 

Total ï Acciones de Formación Docente $1.984 $384 

Fuente: Ministerio de Economía 



 

PREGUNTA N° 12        

FORMACION DOCENTE 

Si el Ministerio implementó -a través del Instituto Nacional de Formación Docente- políticas 
educativas focalizadas para la formación docente inicial y continua durante el ciclo 2020. 

 

RESPUESTA 

El Ministerio de Educación indica que desarrolla una política federal en un contexto de 

imposibilidad para los encuentros presenciales que exigió una multiplicidad de estrategias 

de vinculación a través de plataformas con referentes provinciales del nivel superior; 

reuniones bilaterales, regionales y en mesas federales con Directoras/es de Educación 

Superior y sus equipos técnicos. 

Formación Inicial  

En cuanto a las/os Directoras/es de Educación Superior de las jurisdicciones, se 

mantuvieron en forma bimensual reuniones de Mesas Federales. Un sello de la articulación 

federal durante el año fue el apoyo ofrecido desde el INFoD a las jurisdicciones para la 

designación de referentes TIC; de Desarrollo Curricular, de Reffod, de Investigación, de 

Políticas Estudiantiles, quienes estuvieron en contacto permanente con las coordinaciones 

de las respectivas áreas en el equipo central del Instituto. 

La articulación con las DES también se intensificó cuando fue necesario tomar decisiones 

para construir los marcos regulatorios nacionales (acuerdos normativos y curriculares) para 

definir un piso común que orientara las acciones del sistema formador. Para ello desde el 

INFoD se crearon dos comisiones nacionales de trabajo con representación de todas las 

jurisdicciones: Comisión de protocolo para el retorno a los ISFD/IES a la presencialidad y 

Comisión de Lineamientos Nacionales para la regulación del sistema formador en contexto 

de ASPO y DISPO. Estos espacios produjeron federalmente los documentos que luego 

fueron aprobados por el CFE, convirtiéndose en resoluciones nacionales. 

Se restituyó un espacio clave de definición sobre políticas de formación docente: la mesa 

técnica con sindicatos. Referentes de CTERA, UDA, CEA, SADOP y AMET participaron en 

encuentros con la Dirección Ejecutiva del INFoD, realizaron aportes a los documentos 

elaborados por las distintas áreas, en particular en los referidos a retorno a las clases 

presenciales, a evaluación y al plan de formación. 

a) Acompañamiento a la Continuidad pedagógica en los ISFD ï consolidación de la red de 

nodos virtuales y sus aulas 

Una red consolidada de campus virtuales creada en 2008 permitió garantizar la continuidad 

pedagógica en el nivel de la formación docente durante la emergencia sanitaria. 

(https://red.infd.edu.ar/que-es-la-red/) 

La red de nodos funciona desde el año 2008 como apoyo a la presencialidad de los 

Institutos de Formación Docente. Los nodos o campus virtuales son estructuras que 

espejan a las instituciones presenciales y que se organizan en aulas virtuales. A fin del 2019 



la red contaba con 931 nodos. Se incorporaron 78 nodos a la red a lo largo de 2020. A la 

fecha la red cuenta con más de 1.050 nodos de Institutos, más 24 nodos jurisdiccionales. 

Cada Instituto puede organizar aulas según sus propias necesidades y tradiciones. En 

algunas instituciones el aula armada permanece y cambian a los alumnos y en otras, 

generan aulas nuevas. A partir de la emergencia sanitaria se generaron 62.143 aulas 

virtuales nuevas en 2020, y 20.000 adicionales en el inicio del ciclo lectivo 2021 . En la 

mayoría de los Institutos se abrió un aula para cada materia. Actualmente se encuentran 

activas 175.346 aulas virtuales. 

A partir de la declaración de emergencia el Área TIC del INFoD llevó adelante múltiples 

acciones en el marco de la política de Fortalecimiento del Sistema Formador para 

acompañar a los Institutos de Formación Docente, tanto de gestión pública como privada, 

en coordinación con las Direcciones de Nivel Superior de las jurisdicciones. 

Dada la demanda de uso de la red de nodos, el INFoD tramitó la ampliación de la capacidad 

de servidores para poder responder al crecimiento en la cantidad de campus virtuales y 

aulas alojadas en los mismos. Al inicio de la emergencia sanitaria se amplió la cantidad de 

servidores previstos por Educ.ar en diferentes formatos. A partir de septiembre la 

infraestructura de la RED se migró a la empresa estatal ARSAT. 

Se desarrolló un tablero de analítica para las jurisdicciones, como una nueva herramienta 

de recopilación de datos sobre el aprovechamiento de los recursos tecnológicos que se 

ofrecen desde el INFoD a la red de institutos, para alimentar y facilitar su análisis. 

Desde el 20 de marzo a la fecha se sumaron 240.646 usuarios a los existentes. En los 

últimos 30 días relevamos 456.663 usuarios únicos activos. Estos números seguirán 

creciendo con la apertura de cada nuevo cuatrimestre en el cual se realicen inscripciones 

en los Institutos. 

En 2020 ofrecimos un espacio de acompañamiento en el uso del aula virtual a 700 

docentes. Además de ello se rediseñó íntegramente el curso de Aulas Virtuales enfocado 

en esta nueva realidad participando del mismo más de 500 docentes. 

Se reeditó y actualizó el curso de Facilitadores TIC. La mirada estuvo puesta en el 

acompañamiento a los docentes de nivel superior, en la utilización de los recursos a partir 

de la definición del ASPO. 

Se formaron 351 nuevos webmaster en los nodos institucionales. Estos se suman a los 

cerca de 600 más que se encuentran en el espacio de acompañamiento a webmaster. Se 

trabajó en el sostenimiento de dicho espacio, donde se comparten experiencias y se 

socializan soluciones ante problemáticas diarias que se presentan en el uso de los nodos. 

Por primera vez, desde la creación del INFoD, el área cuenta con referentes en casi todas 

las provincias para acompañar el proceso de incorporación de las propuestas virtuales a la 

formación. Actualmente 20 jurisdicciones cuentan con su referente local. 

El sitio http://red.infd.edu.ar/ presenta tutoriales completos. En los primeros días los 

tutoriales más vistos se relacionaron con la creación de clases virtuales y uso de las 

plataformas. A la fecha, la demanda se orienta a propuestas de herramientas o mejoras 

relacionadas con la producción de contenidos. 



En el mes de febrero de 2020 el promedio diario de consultas fue de 1.500 y en abril alcanzó 

un promedio diario de 20.000 consultas. En los comienzos del ASPO se registró un pico de 

68.000 lecturas en un solo día de marzo y otro de 39.000 en un solo día de abril. Las lecturas 

de tutoriales suman 923.179 solo en los meses de marzo y abril. Esto representó un 

aumento del 75% del total de consultas, concentrado sólo en dos meses y un aumento del 

1.333% en la demanda y exigencia del servidor que lo aloja en los últimos dos meses 

comparado con la demanda de febrero. 

También en 2020 se actualizó la estética del mapa interactivo; desde el cual se puede 

acceder a cada ISFD, sus carreras y la geolocalización. Se puede observar en este sitio: 

http://mapa.infd.edu.ar/ 

Desde el inicio de la crisis sanitaria se reforzó el soporte técnico y mesa de ayuda para la 

RED de Nodos, respondiendo a más 3.000 emails y 1.100 consultas en el sitio de tutoriales. 

Las consultas recibidas en los foros de intercambio del espacio de acompañamiento virtual 

para facilitadores en funciones es una vía continua de consultas. 

b) Desarrollo curricular 

Durante el año 2020 el área de Desarrollo Curricular continuó realizando sus tareas 

permanentes, a saber: 

Guiones de planificación curricular. Los referentes informan el estado de situación de su 

producción curricular y manifiestan las decisiones de la jurisdicción en referencia a la 

reformulación de los diseños curriculares jurisdiccionales (DCJ) o al pedido de extensión de 

la validez de sus titulaciones. Este guión, además, incluía un apartado con preguntas que 

orientaban el análisis de los DCJ vigentes e invitaban a pensar posibles criterios al momento 

de actualizarlos. 

Fueron en total 12 las jurisdicciones que enviaron sus guiones, recibiendo todas ellas una 

detallada devolución tanto del estado de situación de la producción curricular como de las 

reflexiones sobre posibles cambios a introducir en las actualizaciones. 

Elaboración de informes analíticos (IA) de propuestas curriculares jurisdiccionales: es 

opción de las jurisdicciones enviar sus DCJ en versión preliminar para que el área realice 

una devolución antes de que sean presentados al circuito de validez nacional. Durante el 

2020, el equipo de Desarrollo Curricular ha acompañado fundamentalmente la producción 

de las provincias de San Juan y Tierra del Fuego. 

Elaboración de informes técnicos preliminares (ITP): el área de Desarrollo Curricular realiza 

informes que orientan la lectura y análisis de los DCJ por parte de la Comisión Federal de 

Evaluación (CoFEv) al momento de sugerir la validez nacional de una titulación. Esta tarea 

se desarrolla a lo largo de todo el año y se incrementa significativamente antes de las 

reuniones de dicha comisión. 

Durante el 2020, se han realizado 30 informes y se ha acompañado a los miembros de la 

CoFEv en sus reuniones. 

Por otro lado, el área ha producido normativa de excepción para el contexto de aislamiento 

social preventivo y obligatorio (ASPO) en cuestiones inherentes al desarrollo curricular, a 

saber: 



Orientaciones para el desarrollo del CFPP en el contexto de la pandemia COVID- 19: este 

material elaborado de manera conjunta con el área de Formación de Formadores en el mes 

de mayo, pretendió aportar a las jurisdicciones ideas y sugerencias que resultaran útiles 

para redefinir la cursada del campo en la no presencialidad. Se propuso una lectura de los 

contenidos en términos de proceso y relación, lo cual sería retomado luego en documentos 

posteriores. Fue este el puntapié inicial para la elaboración de planes curriculares de 

contingencia. El área, además, participó de una reunión con las Direcciones de Educación 

Superior y los equipos técnicos para revisar las definiciones presentadas en el documento. 

Orientaciones para la evaluación de aprendizajes en el contexto de la pandemia COVID- 

19: nuevamente en conjunto con el área de Formación de Formadores, se elaboró un 

documento centrado en la evaluación y acreditación en un escenario de no presencialidad. 

La trascendencia de esta propuesta para las jurisdicciones, así como la necesidad de 

regular esta temática desde Nación, hicieron que el documento original deviniera en el 

anexo de la Res. CFE NÜ 373/20 ñLineamientos nacionales para la regulaci·n del sistema 

formador en contexto de ASPO y DISPOò. 

Protocolo específico para el retorno a la presencialidad de los IES/ISFD: a partir de los 

aportes de diferentes áreas, Desarrollo Curricular elaboró el protocolo específico para la 

formación docente aprobado por el Consejo Federal de Educación. 

El área estuvo a cargo, también, de sistematizar las normativa y documentos de orientación 

elaborados por las jurisdicciones a partir de las definiciones nacionales. En este sentido se 

desarrollaron dos tareas: 

¶ Elaboración de una base que sintetiza los principales puntos de toda la 

normativa jurisdiccional de excepción. 

¶ Acompañamiento a los equipos técnicos jurisdiccionales en el proceso de 

elaboración de normativa. Esta tarea se realizó a partir de foros de consulta 

e intercambio en el aula virtual del área. 

El acompañamiento y asesoramiento a las jurisdicciones también tuvo lugar en las Mesas 

Federales y Regionales, en las que el área a través de su coordinación despejó dudas y 

aportó sugerencias. 

c) Elaboración de documentos de orientación 

El contexto de ASPO y DISPO generó la necesidad de elaborar documentos de orientación 

para que las jurisdicciones pudieran desarrollar sus actividades de formación. Las diversas 

áreas del INFoD fueron trabajando en la producción de documentos, conforme ocurrían las 

mesas federales de DES, las asambleas del CFE, las mesas bilaterales con ministros/as 

de las jurisdicciones, etc. Los documentos elaborados son los siguientes:  

¶ Documento Dispositivo de Acompañamiento a las Trayectorias Estudiantiles 

con el objeto de compartir encuadre de trabajo con las/los referentes de las 

24 jurisdicciones. 

¶ Documento Tutorías entre Estudiantes de la Formación Docente. 

Orientaciones y actividades para su desarrollo 



¶ Protocolo marco específico para el Retorno a las actividades en los IES/ 

ISFD. Resolución N° 372/2020 ï CFE 

¶ Documento ñAlgunos aportes para ense¶ar en la distancia. Orientaciones 

para formadores de ISFD. Año 2020 

¶ Lineamientos Nacionales para la regulación del sistema formador en 

contexto de ASPO y DISPO aprobados por el CFE. Resolución N° 373/2020 

ï CFE 

¶ Documento ñAcompa¶amiento a las trayectorias educativas 2020-2021 con 

foco en el ingreso y permanencia de las/os estudiantes de primer año y 

segundo año de la formación docente inicial. 

¶ Orientaciones para el desarrollo del Campo de Formación Profesional para 

la Práctica (CFPP) en el contexto de la pandemia COVID- 19 

¶ Orientaciones para la evaluación de aprendizajes en el contexto de la 

pandemia COVID- 19:Protocolo específico para el retorno a la presencialidad 

de los IES/ISFD: 

¶ Lineamientos de Autoreconocimiento Pueblos Originarios del área de Becas 

¶ Guía del Becario/a. Un documento orientativo cuyo fin era proveer a los/las 

becarios/as de información respectiva a los lineamientos generales del 

programa 

¶ Documento Políticas de formación docente implementadas en contexto de 

pandemia en otros países 

d) Tramitación de la validez de títulos a través de la Comisión Federal de Evaluación 

(COFEV) 

Al crear el Instituto Nacional de Formación Docente, La Ley de Educación Nacional en su 

artículo 76 le confiere la responsabilidad de aplicar las regulaciones que rigen el sistema en 

cuanto a la evaluación y acreditación de instituciones y carreras, validez nacional de títulos 

y certificaciones, entre otras. 

En consonancia con estas funciones se crea en el 2012 la Comisión Federal de Evaluación 

(Co.F.Ev) bajo la coordinación del INFoD y conformada por especialistas en currículo y 

formación docente constituidos en representantes técnicos de cada región del país (NEA, 

NOA, CUYO, CENTRO, SUR), dos por cada región. 

Entre sus principales funciones la Co.F.Ev analiza los diseños curriculares presentados, 

verifica el cumplimiento de los requisitos establecidos en las normas regulatorias y emite 

dictamen recomendando el otorgamiento de la validez nacional o su desistimiento. 

Durante el año 2020 la COFEV debió adaptar sus procedimientos a la virtualidad, frente al 

contexto de pandemia. 

Este proceso de adaptación sumado a los pedidos que se encontraban pendientes desde 

septiembre del 2019, última reunión presencial de la COFEV, llevó a establecer ciertas 

reglas para analizar los diseños curriculares pendientes de análisis, diferenciando si eran 

diseños que se analizaban por primera vez o si era pedidos de extensión de diseños ya 

analizados y aprobados por dictámenes anteriores de la COFEV, para cada caso se 



estableció un procedimiento distinto con fin de agilizar los pedidos más urgentes por 

encontrarse prontos a tener egresados. 

Se llevaron a cabo dos reuniones virtuales (noviembre y diciembre) de dos jornadas de 

trabajo cada una. En estas reuniones se analizaron 26 pedidos por los que tramitaban 32 

diseños curriculares, en su mayoría los diseños analizados corresponden a profesorados 

de nivel secundario o modalidad especial. Entre las provincias evaluadas están: Catamarca, 

Formosa, Salta, San Juan, Santa Cruz y Santiago del Estero. Para la realización de dichos 

dictámenes se trabajó de forma coordinada con el área de Desarrollo Curricular y el 

REFFOD. 

Por otro lado, se realizaron 21 informes recomendando la validez nacional de extensiones 

solicitadas que ya contaban con dictámenes anteriores favorables de cohortes vencidas: 6 

de cohorte 2014, 5 de cohorte 2015 y 10 de cohorte 2016, de las provincias: Catamarca, 

Chaco, Córdoba, Mendoza y Salta. 

También se dio continuidad a la verificación de la presentación del certificado de 

Condiciones Institucionales de cada una de las jurisdicciones. 

Por otro lado, participó desde septiembre en todas las reuniones semanales que realizó la 

Comisión Técnica Permanente de la Dirección de Validez Nacional de Títulos y Estudios 

como miembro representante del INFoD. 

e) Acompañamiento a las trayectorias estudiantiles ï convocatorias ï Mesa de Género 

En 2020 el Área de Políticas Estudiantiles del INFoD fue reimpulsada con el propósito de 

ofrecer contención a los/as estudiantes de ISFD y profundizar su protagonismo como 

futuros docentes. 

Se ahondó el trabajo de articulación federal, a partir del restablecimiento de un diálogo más 

fluido con las provincias. Esto fue posible a partir de la reorganización del equipo. Se 

recuperaron los históricos lineamientos del área, que son el acompañamiento a las 

trayectorias formativas, la promoción de la participación estudiantil y la profundización de la 

democratización de las instituciones del nivel superior. 

Formación para estudiantes de ISFD. Desde esta área de Políticas estudiantiles se impulsó 

una articulación interna con el área de cursos para ofrecer espacios formativos a 

estudiantes de ISFD. Además de una propuesta autoasistida que se mantuvo todo el año, 

en el segundo semestre se sumaron cursos con tutores por primera vez en la historia de la 

institución 

Los cursos autoasistidos abordan contenidos transversales al ejercicio de la práctica y la 

reflexión docente, con aportes valiosos para todos los campos disciplinares y los niveles 

educativos en los que las/os estudiantes se están formando. Los mismos fueron: 

¶ Pensamiento Pedagógico Latinoamericano (7.402 inscriptos/as) 

¶ Derechos Humanos en la Escuela (7.154 inscriptos/as) 

¶ Cómo Habitar la Escuela Contemporánea (5.827 inscriptos/as) 

Los cursos tutorados forman parte de las actividades desarrolladas por el Programa 

Nacional de Educación Sexual Integral en conjunto con el Instituto Nacional de Formación 



Docente, tendientes a profundizar la implementación de la Ley de ESI en todas las 

modalidades y niveles del Sistema Educativo Nacional. Son instancias de formación 

colectiva para reflexionar y construir saberes vinculados a su trayectoria como estudiantes 

y también a su futura práctica como docentes, fortaleciendo su posicionamiento ético- 

pedagógico frente a los desafíos que las políticas públicas inclusivas implican. Es 

importante señalar que estas propuestas de formación para estudiantes del nivel superior 

de FD fueron definidas tomando en consideración las instancias de trabajo conjunto con los 

espacios de organización estudiantil, con los que el INFoD articuló una serie de acciones 

durante este año. 

¶ ESI: un derecho, un desafío, un camino por recorrer. (1.500 inscriptos/as) 

¶ ESI: géneros y diversidad. (1.500 inscriptos/as) 

Transversalización de la perspectiva de género entre las y los estudiantes de Formación 

Docente 

En consonancia con el posicionamiento asumido por la gestión de gobierno nacional 

iniciada en diciembre de 2019, desde el área de Políticas Estudiantiles se considera 

fundamental incorporar el abordaje específico de las problemáticas vinculadas a las 

desigualdades de género. Trabajar para erradicar las desigualdades por motivos de género 

no sólo implica un compromiso con el respeto de los Derechos Humanos, sino que también 

atraviesa intereses nodales del área de Políticas Estudiantiles. 

Por un lado, las desigualdades y violencias por razones de género impactan directamente 

en las trayectorias estudiantiles de quienes se forman en nuestras instituciones educativas, 

donde el 75% de sus estudiantes son mujeres. Por otro lado, resulta fundamental que 

quienes en un futuro estarán al frente de las aulas de todos los niveles educativos se formen 

en esta perspectiva, pues son quienes tendrán la responsabilidad de educar para una 

sociedad más justa e igualitaria, donde el género y la sexualidad no sean motivos de 

discriminación u opresión. En ese marco, durante el año 2020 se desarrollaron las 

siguientes acciones para incluir la temática dentro de la agenda de las políticas 

estudiantiles. 

Conformación de una Mesa de Mujeres, Géneros y Diversidad: Este espacio tiene como 

objetivo alojar e impulsar los debates y estrategias de acción que existen en las distintas 

instituciones de nuestro país, con las estudiantes como protagonistas. El espacio de la 

mesa participó de manera consultiva, contribuyendo con la organización de las actividades 

realizadas con motivo del Día Internacional de la Eliminación de la Violencia contra la Mujer. 

En este marco se realizaron dos acciones que culminaron durante la semana del 25 de 

noviembre: 

Convocatoria ñOjos que ven: revelar las violencias desde y en la formaci·n docenteò: Se 

realizó una convocatoria a estudiantes para presentar piezas gráficas de elaboración propia 

y constituir una campaña que tuviera como fin la sensibilización sobre la necesidad de la 

eliminación de las violencias por razones de género. Se recibieron 257 obras, enviadas por 

estudiantes de todo el país. De las obras enviadas se realizó una selección y con ellas se 

montó una muestra virtual que puede visitarse en el siguiente enlace: 

https://infod.educacion.gob.ar/muestra-de-producciones-graficas/. 



Jornada ñFormaci·n Docente en y para la igualdadò: Con el objetivo de fomentar la reflexi·n 

en torno a la importancia de formar docentes que contribuyan a la erradicación de las 

violencias por motivos de género. y a la construcción de una sociedad más igualitaria, el 25 

de noviembre se organizó una actividad compuesta por dos paneles; el primero, integrado 

por autoridades nacionales; y el segundo, en el que expusieron sus experiencias de 

abordaje de las violencias por razones de género en los institutos de formación docente, 

estudiantes de la Provincia de Buenos Aires, de Río Negro y de la Ciudad Autónoma de 

Buenos Aires. 

Otras acciones de acompañamiento realizadas por el área fueron: Convocatoria Foto Relato 

en Tiempos de Pandemia, Micro actividades por WhatsApp, y Cine y formación docente. 

f)    Evaluación Nacional del Proceso de Continuidad Pedagógica- investigaciones 

cualitativa y cuantitativa 

La producción de saberes sistematizados acerca de la realidad de los procesos educativos 

en contexto de la pandemia por COVID 19 fue una prioridad para el Ministerio de Educación 

en 2020. Desde el INFoD hemos llevado adelante una serie de indagaciones, con el fin de 

abonar la toma de decisiones en materia de políticas de formación docente de cara al 

escenario futuro. 

Desde diversas áreas de la institución los/as profesionales realizaron un estudio cuantitativo 

entre docentes, directivos y estudiantes de ISFD y participaron del relevamiento cualitativo 

llevado adelante por la Secretaría de Evaluación e información educativa del Ministerio de 

Educación. 

Los estudios fueron posibles gracias a la articulación con referentes de las Direcciones de 

Educación Superior de las jurisdicciones. 

Relevamiento Cuantitativo Nacional del Proceso de Continuidad Pedagógica en los 

Institutos Nacionales de Formación Docente 

Se trata de un estudio llevado a cabo en forma colaborativa entre los equipos técnicos del 

INFoD y los equipos técnicos de las diferentes jurisdicciones que procura hacer foco en las 

prácticas docentes, el desarrollo curricular, la organización institucional y el 

acompañamiento a estudiantes en los Institutos Superiores de Formación docente (ISFD) 

en este contexto. 

El objetivo del estudio fue conocer el estado de situación de las Instituciones superiores de 

formación docente y relevar propuestas, necesidades y problemas vinculados con las 

prácticas de enseñanza de los/as docentes formadores y el acompañamiento a las 

trayectorias de los/as estudiantes de Argentina en el contexto de no presencialidad definido 

por la pandemia COVID-19, con la intención de avanzar en el diseño de líneas político 

pedagógicas destinadas a la formación docente inicial y continua para el corto y mediano 

plazo. Para ello, se encuestó a tres actores diferentes: rectoras y rectores, formadoras y 

formadores, y estudiantes de formación docente. 

La encuesta a directivos/rectores se definió como de alcance censal por lo que se procuró 

alcanzar a la totalidad de las unidades de servicio y sus anexos de gestión estatal y privada. 



En el caso de formadores y estudiantes, se realizó en una primera etapa un muestreo 

estratificado por jurisdicción para que la muestra sea representativa para cada provincia. 

Asimismo, se seleccionaron como carreras básicas y de interés para el estudio: Biología, 

Física, Geografía, Historia, Lengua y Literatura, Matemática, Química, Inglés, Inicial, 

Primaria, Especial, Artes Visuales, Danza, Música. En cada unidad de servicio seleccionada 

se propuso encuestar a tres formadores de cada carrera incluida en la muestra, uno del 

Campo de la Práctica, uno del Campo de la Formación General y otro, del Campo de la 

Formación Específica. 

En cada unidad de servicio de la muestra, se procuró encuestar a 5 estudiantes de 

formación docente por cada carrera incluida en la muestra, tres ingresantes y dos del último 

año de la carrera. Este informe se elaboró con el corte de las bases de datos al 19 de 

octubre de 2020. El relevamiento abarcó información correspondiente a: 794 encuestas a 

directivos de 21 jurisdicciones; 2493 encuestas a formadores de 23 jurisdicciones; 3925 

encuestas a estudiantes de 23 jurisdicciones. 

El INFoD fue parte del Relevamiento cualitativo nacional impulsado por la Secretaría de 

Evaluaci·n e Informaci·n educativa ñEl aislamiento social, preventivo y obligatorio (ASPO) 

y sus efectos en las prácticas educativas: los actores institucionales, los vínculos, las 

propuestas de ense¶anzaò 

Los equipos participaron haciéndose responsables de entrevistas a los docentes del nivel 

superior de formación docente, específicamente del campo de la Práctica Profesional, 

correspondientes a distintas jurisdicciones del país. Además realizó desgrabaciones y en 

articulación con las Direcciones de Educación Superior de las jurisdicciones se elaboraron 

instrumentos destinados a estudiantes, formadores/as y directivos/as. 

g) Observatorio de Prácticas Educativas 

El Observatorio de Prácticas Educativas - OPE- fue inaugurado en el marco de la situación 

extraordinaria a la que nos enfrentó la Pandemia, el ASPO y se priorizó hacer foco en una 

de las áreas más comprometidas: el Campo de las Prácticas Profesionalizantes, desde una 

perspectiva innovadora para lo que hasta el momento el INFoD venía desarrollando. 

Atendiendo a los límites y las posibilidades de esta situación de excepcionalidad y 

considerando que las restricciones impuestas por la pandemia no encuentran el mismo 

escenario en todas las jurisdicciones, nos propusimos acompañar las adecuaciones a las 

propuestas de formación en el Campo de las Prácticas, con el propósito de garantizar la 

continuidad pedagógica, las cuales se presentaron de modo que fuera posible adaptarlas 

según las necesidades de cada territorio. 

El objetivo principal del OPE es poner a disposición del sistema formador federal marcos 

de reflexión, análisis y producción de saberes acerca de la formación docente y el trabajo 

de enseñar. Para llevar adelante esta iniciativa, se conformó el Sitio en Internet: 

Observatorio de Prácticas Educativas ï Instituto Nacional de Formación Docente. 

Originalmente, la propuesta se focalizó en ofrecer un espacio en el que se puso a 

disposición una curaduría de materiales bibliográficos y audiovisuales, categorizados a 

modo de sugerencia, en función de los Campos y de los contenidos nodales de los Niveles 

de Formación de la Educación Obligatoria. Este menú se fue renovando semanalmente y 

se ofreció como inspirador para el diseño e implementación de propuestas didácticas 



pertinentes, organizados en dos apartados: contenido bibliográfico y contenido audiovisual; 

y por nivel: Inicial, Primario y Secundario. 

Asimismo, el OPE invitó a las y los colegas desde su inicio a compartir compartir las 

experiencias y los recursos con los que estaban llevando adelante la gestión de las clases 

para sostener los diferentes espacios curriculares en el contexto de emergencia con la idea 

de poder publicar los distintos modos de enseñar que se pusieron en juego con el objetivo 

de garantizar la continuidad de los estudios de las y los estudiantes. Esta convocatoria tuvo 

una gran repercusión no sólo entre las y los colegas del Nivel Superior sino de todos los 

niveles y modalidades. 

El OPE incluye también otras dos secciones: 

Jornadas Nacionales de Formación Docente: aquí se publican las conferencias presentadas 

en el marco de las Jornadas organizadas por INFoD con el propósito de acompañar la 

política educativa en el actual contexto y destinadas a maestros y profesores de todos los 

niveles del sistema educativo así como a estudiantes de Institutos Superiores de Formación

 Docente. 

Voces de la Educación en tiempos de Pandemia: para esta sección se publicaron 29 

reseñas correspondientes a 29 videoconferencias llevadas adelante por colegas, 

organizadas por el Ministerio de Educación y por otras instituciones educativas que nos 

invitan a pensar colectivamente los procesos educativos en tiempos de la Pandemia Covid 

2019. Cada una de las conferencias en formato audiovisual está acompañada de una ficha 

que presenta con un breve texto a las y los autores y la temática que abordan 

h) Cooperación Internacional 

Relevamiento de experiencias internacionales vinculadas a transformaciones en la 

formación docente a partir del COVID-19. Durante casi dos meses el equipo indagó en 

políticas y prácticas implementadas por otros gobiernos e instituciones formadoras de 

docentes durante este año, para afrontar los retos presentados a partir del COVID-19. Esa 

información fue recopilada en un documento, que reúne los aportes de ocho países con los 

que el área de cooperación internacional del INFD trabajó durante los últimos años. 

A partir del contacto con 20 autoridades y docentes de áreas de gobierno e instituciones, 

organizamos la información en dos secciones. La primera detalló el tipo de modalidad, - 

virtual o híbrida- bajo la que se realizó la formación, así como las principales adaptaciones 

y estrategias implementadas tanto para acompañar a docentes y estudiantes en este 

proceso, como para planificar el regreso a la presencialidad. También señaló las 

condiciones necesarias para que ese regreso tuviera lugar. La segunda sistematizó la 

información contenida en los protocolos nacionales o de cada institución. Para ello, detalló 

33 estrategias organizadas por tipo de medida: a) a cargo del individuo; b) a cargo de la 

institución; y c) decisiones generales. 

 

 

Formación Continua  



En este tema se construyeron acuerdos fundamentales para garantizar la continuidad 

pedagógica. El INFoD, como institución referente, brindó asistencia técnica y permitió 

construir una propuesta de capacitación para el segundo cuatrimestre basada en las 

necesidades detectadas por las jurisdicciones. 

Las entidades sindicales fueron parte también de las definiciones de formación permanente 

durante el segundo semestre. Se ofreció a la docencia argentina cursos virtuales 

elaborados desde los gremios y se articuló la difusión de toda la propuesta de formación 

con las entidades gremiales. 

Las propuestas de formación especializada se nutrieron con aportes de cursos realizados 

por equipos docentes de distintas provincias que compartieron sus saberes y trayectorias 

para el armado de cursos que, por un lado fortalecieran la formación en disciplinas clave, 

pero al mismo tiempo acompa¶aran la necesidad de innovaci·n pedaἆogica y did§ctica de 

los/as docentes en todos los territorios con una diversidad de escenarios y realidades de 

acceso desigual a la educación virtual. 

Se trabajó con distintas dependencias del Ministerio de Educación para la construcción de 

la Semana Federal de formación para el retorno progresivo a la presencialidad con las 

direcciones de nivel y el INET, que fueron puestas a disposición de los docentes de todos 

los niveles y modalidades en agosto de 2020. También se articuló con la Subsecretaría de 

Educación Social y Cultural en propuestas formativas sobre ejes transversales como 

derechos humanos, ESI y género. 

a)   Formación permanente de docentes de todos los niveles y estudiantes de ISFD 

Formación especializada ï cursos cortos 

El INFoD se ha convertido en una referencia para la docencia argentina en cuanto a cursos 

de formación especializada, tanto disciplinar como en temas considerados estratégicos y 

transversales. 

La implementación de estos cursos involucra la definición de disciplinas, enfoques, 

autoras/es y equipos de docentes y tutoras/es. 

De acuerdo con la política trazada desde el INFoD, en consonancia con los objetivos del 

Ministerio de Educación, se ofrecieron cursos autoasistidos y tutorados de diversas 

disciplinas. Con la declaración de la emergencia, se aumentaron los cupos para contemplar 

a más docentes de todos los niveles y modalidades del sistema, y se ofrecieron cursos 

autoasistidos de herramientas digitales. 

Durante el período 2020 se dictaron cursos tutorados relativos a diversas disciplinas y 

campos de conocimiento destinados a distintos niveles y roles (directivas/os, 

supervisoras/es y docentes), en los que se inscribieron 166.000 docentes. 

Los cursos se definen de acuerdo con experiencias anteriores, y en articulación con otras 

áreas del Ministerio de Educación (Programas ESI, ENIA, Educación y memoria), de otros 

organismos del Estado nacional (ACUMAR, Comisión Nacional de Energía Atómica, Plan 

Argentina contra el Hambre, Agencia Nacional de Seguridad vial. AFIP y otros actores 

(CTERA, SUTEBA). 

Cursos destinados a docentes: 



¶ Holocausto y genocidios del siglo XX: reflexiones para su enseñanza 

¶ Memoria y Derecho a la Identidad en el Nivel Primario 

¶ Educación ambiental. La problemática ambiental en la Cuenca Matanza 

Riachuelo 

¶ Aplicaciones de la Tecnología Nuclear en la Vida Cotidiana 

¶ Educación ambiental: Los residuos sólidos urbanos en la Cuenca Matanza 

Riachuelo 

¶ Educación Tributaria y Convivencia democrática 

¶ Educación Vial para docentes. Hacia una visión común e integradora 

¶ Seminario de tutores (formación interna para tutores de infod) 

¶ Prácticas Educativas con Herramientas digitales 

¶ Pandemia, educación y factores socio afectivos. Reflexiones y perspectivas 

orientadas hacia una pedagogía del cuidado 

¶ Catalogación de monografías impresas 

¶ Uso del software integral de gestión de bibliotecas Aguapey 

¶ Malvinas en las escuelas: Memoria, Soberanía y Democracia 

¶ La escuela y la biblioteca como comunidad de lectura 

¶ La ESI en la escuela: El abordaje pedagógico del Embarazo No Intencional 

en la Adolescencia (ENIA) 

¶ Alimentación sana, segura y soberana: un derecho 

¶ La huerta agroecológica como Proyecto Escolar con perspectiva 

sociocomunitaria 

¶ Volver a las escuelas con la ESI: Un derecho. Un desafío. Un camino por 

recorrer 

¶ Volver a las escuelas con la ESI: Embarazos, Maternidades y paternidades 

en la adolescencia 

¶ Volver a las escuelas con la ESI: Derechos y diversidad sexual 

¶ Volver a las escuelas con la ESI: Vínculos saludables para prevenir la 

violencia de género 

¶ Conducir en la emergencia 

¶ Enseñar en escenarios diversos ï MATEMÁTICA 

¶ Enseñar en escenarios diversos - LENGUA 

¶ Enseñar en escenarios diversos - CIENCIAS NATURALES 

¶ Enseñar en escenarios diversos - CIENCIAS SOCIALES 

¶ Saberes necesarios para repensar las prácticas educativas en la formación 

docente 

¶ El trabajo de los docentes ante el desafío de las nuevas formas escolares 

¶ La función tutorial y el acompañamiento de las trayectoria en tiempos de 

Pandemia 

¶ Cuando pase el temblor: temas de pedagogía en el futuro cercano 

¶ Pedagogías latinoamericanas: los procesos educativos en clave 



¶ Educación ambiental: diálogo de saberes en contexto de crisis civilizatoria 

¶ La escuela y la biblioteca como comunidad de lectura 

¶ Cursos destinados a estudiantes de ISFD 

¶ Pensamiento Pedagógico Latinoamericano 

¶ Derechos Humanos en la Escuela 

¶ Cómo Habitar la Escuela Contemporánea 

¶ ESI: un derecho, un desafío, un camino por recorrer 

¶ ESI: géneros y diversidad 

Con la reorganización del organigrama del INFoD, a partir de 2020, la política de formación 

permanente en el nivel de la Formación Docente involucró la continuidad de acciones de 

formación a través de Trayectos de Fortalecimiento Pedagógico destinados a docentes que 

se encuentran en ejercicio, en el sistema educativo, sin título habilitante de profesores/as. 

La gestión de los Trayectos Pedagógicos se desarrolla a través de sedes jurisdiccionales 

que cuentan con sus responsables correspondientes. Hoy hay 1200 cursantes en posición 

de terminar sus estudios hacia diciembre 2021, cuando vence la posibilidad de completar 

todas las asignaturas. 

b)  Formación para acompañar el progresivo retorno a la presencialidad 

En el marco de conversaciones sostenidas en el Consejo Federal de Educación, teniendo 

en cuenta la posibilidad y voluntad manifestada por algunas jurisdicciones de comenzar un 

paulatino retorno a la presencialidad, diversas áreas del INFoD se abocaron a la 

construcción de un dispositivo titulado Semana Federal de Formación Docente para el 

retorno progresivo a la presencialidad, que el Ministerio de Educación ofreció a las 

jurisdicciones, con el fin de apoyar esa transición en aquellos lugares que definían retornar 

a clases en los edificio escolares de acuerdo con sus situación sanitaria. 

La Semana Federal se alojó en una aplicación para descarga de contenidos, e incluyó un 

módulo de formación sobre cuestiones sanitarias, otro de cuidado, otro de orientaciones 

pedagógicas para la escuela de diversas modalidades que combinan presencialidad y 

virtualidad; 

El INFoD sostuvo reuniones con los/as ministros/as de las jurisdicciones interesadas para 

facilitar la implementación de la Semana Federal según la situación epidemiológica de cada 

lugar. Fue necesario ofrecer un acompañamiento técnico y se llevó adelante la certificación 

de la participación de los/as docentes en cada caso. 110.000 docentes de San Juan, 

Santiago del Estero, Catamarca y Santa Fe participaron de la experiencia. 

c) I, II y III Jornadas Nacionales de Formación Docente 

Durante 2020 se llevaron adelante tres Jornadas Nacionales de Formación Docente de 

carácter virtual, con especialistas y referentes del campo pedagógico. 

La I Jornada se realizó en el mes de mayo, la segunda en junio y la III en noviembre de 

2020. En total se registraron 92.000 inscripciones de docentes y estudiantes de ISFD de 

todo el país. 



La I Jornada, ñProfesi·n docente y resignificaci·n del sentido de educar: reflexiones sobre 

v²nculos y continuidad pedag·gicaò aport· interesantes reflexiones en torno al desafío de 

garantizar continuidad pedagógica, las complejidades de la escuela del contexto de 

pandemia, tanto desde los procesos de enseñanza y aprendizaje como de los desafíos en 

torno a la contención de los/as niños/as y sus familias. 

La II Jornada, "El oficio de educar: historia y presente de la profesión a 150 años de la 

creación de la Escuela Normal del Paraná" giró en torno a la formación docente argentina, 

en el marco de la tradición del normalismo, sus tensiones y diversidad de aportes. Se 

propuso una mesa de reivindicación de maestros y maestras latinoamericanas, y una mesa 

panel que incluyó a estudiantes de ISFD para pensar la compleja coyuntura del sistema de 

formación docente en pandemia. Fue organizada en conjunto por el INFoD, la UADER, la 

Dirección de Educación Superior de Entre Ríos. 

La III Jornada, ñNarrar, sistematizar, investigar. Las pr§cticas docentes en la continuidad 

pedag·gicaò, tuvo como eje central la jerarquizaci·n de la funci·n de investigaci·n de los 

ISFD, así como la práctica de sistematizar experiencias como modo de aprendizaje y 

construcción de conocimiento. se caracterizó por incorporar una convocatoria a docentes 

de todos los niveles que enviaron trabajos de reflexión/ sistematización de su práctica 

durante el año de pandemia. Se presentaron 800 trabajos que fueron clasificados en 6 ejes: 

Vínculo pedagógico, Infancias y juventudes, Prácticas de enseñanza y aprendizaje, 

Experiencias y trayectorias educativas en contextos diversos, Trabajo la formación docente, 

y Tecnologías digitales y educación 

Las distintas áreas del INFoD se hicieron cargo de la recepción, lectura, clasificación de los 

trabajos recibidos, así como de la coordinación de las mesas simultáneas de exposición, su 

grabación y publicación de trabajos seleccionados. 

d)  Formación de formadores - Actualización académica en formación docente 

Durante los primeros meses del año se planificó una serie de encuentros regionales de las 

Direcciones de Educación Superior para realizar un diagnóstico sobre las prioridades 2020 

vinculadas al fortalecimiento del sistema de la formación docente. La declaración de la 

pandemia y la política de ASPO permitió solamente concretar el encuentro con la Región 

Centro en forma presencial, y el resto de manera virtual durante el mes de marzo. 

Para dichos encuentros se elaboraron los instrumentos diagnósticos para sistematizar 

estados de situación de la formación docente en cada una de las jurisdicciones y 4 

documentos breves para trabajar las prioridades 2020 vinculadas al Fortalecimiento del 

Sistema de la formación Docente: 

¶ Observatorio de prácticas educativas en el Sistema Formador 

¶ Relación con escuelas asociadas /co formadoras y apoyo pedagógico a 

escuelas 

¶ Acompañamiento a las trayectorias estudiantiles (junto a Políticas 

Estudiantiles) 

¶ Articulación curricular y validez de títulos (junto al área de Validez) 

Las conversaciones mantenidas con las DES en estos primeros encuentros virtuales fueron 

la base de la articulación del acompañamiento técnico posterior. 



El INFoD ofreció, como cada año, una propuesta de Curso introductorio para los ISFD, que 

por las particularidades del año fue implementada en forma despareja en las jurisdicciones. 

También se redactaron documentos orientadores para su uso. 

Actualización académica en formación docente 

Una de las líneas de acción principal que el área lleva adelante es la propuesta de 

Actualización Académica en Formación Docente (AAFD). Se trata de un postítulo de 

formación semi presencial de 1 año de duración, dirigido a equipos de ISFD de todo el país, 

de gestión estatal o privados subvencionados al 50 %, que dicten profesorados de 

educación primaria, profesorado en lengua y literatura de educación secundaria o 

profesorado en matemáticas de educación secundaria. Cada equipo está compuesto por al 

menos un formador de cada campo de la formación y por 1 miembro del equipo directivo. 

La 2da cohorte, finalizada durante 2020, contó con 550 inscriptos. Desde el INFoD se 

realizó el seguimiento de las titulaciones de los cursantes de la primera cohorte y se 

organizó un encuentro federal para 350 cursantes de la segunda cohorte de la AAFD con 

espacios de formación virtual e intercambio sincrónicos y asincrónicos. 

e)    Biblioteca Devenir Docente 

Como parte del acompañamiento a la docencia argentina, desde el INFoD nos propusimos 

la construcción de datos sobre la realidad de docentes y estudiantes de ISFD, así como en 

el resto de los niveles educativos. En ese sentido, llevamos adelante un estudio cuantitativo 

para relevar las condiciones de la continuidad pedagógica en ISFD, así como participamos 

en los estudios cualitativos de los demás niveles educativos llevados adelante por la 

Secretaría de Evaluación del Ministerio de Educación. 

Además nos abocamos a producir materiales de formación de acceso universal y gratuito, 

sobre temáticas de interés del campo pedagógico. La Biblioteca Devenir Docente se integra 

con 14 tomos, escritos por destacados/as referentes del campo de las ciencias sociales y 

humanas. Los temas y enfoques fueron definidos a partir de la experiencia durante la 

pandemia de COVID 19: Lectura y educación, Clase y política, Educación, género y 

diversidad, Intervenir en situaciones complejas, Posiciones docentes, Aulas y TIC ï viejos 

y nuevos desafíos, Formación docente, Escritos maestros. Una revisión de sus 

producciones en el tiempo, y Educadoras que hicieron escuela. 

 

PREGUNTA N° 13        

INFORMACION ESTADISTICA Y EVALUACON EDUCATIVA: 

El estado de la educación de las 24 jurisdicciones de la República Argentina. Requiriéndose 
información oficial, precisa y confiable elaborada por los diferentes organismos públicos:  

a) matricula inicial y final en el ciclo 2020;  

b) matrícula inicial ciclo 2021;  

c) abandono interanual ciclo 2020;   

d) deserción escolar ciclo 2020;  

e) repitencia ciclo 2020;  



f) cantidad de estudiantes que no pudieron sostener la continuidad pedagógica durante el 
ciclo 2020. 

 

RESPUESTA 

El Ministerio de Educación informa que los datos del 2020 están siendo consolidados, dado 

que el Relevamiento Anual 2020 se vio demorado en su inicio por el AISLAMIENTO SOCIAL 

PREVENTIVO Y OBLIGATORIO (ASPO). La publicación de estos se hará en el mes de 

septiembre.   

En cuanto al inicio del Relevamiento Anual 2021, se pospuso en acuerdo con el Consejo 

Federal de Educación, por Resolución 386/2021, artículo 12º en función de priorizar los 

relevamientos de información relativos al monitoreo de la situación epidemiológica en los 

establecimientos educativos de todo el país. El inicio del relevamiento está previsto para el 

mes de julio de 2021. Se está trabajando en conjunto con la Red Federal de Información 

Educativa en la incorporación de variables que permitan captar algunos aspectos de las 

situaciones provocadas por la pandemia en el ámbito escolar.  

Debe tenerse en cuenta que los indicadores de abandono escolar, repitencia y promoción, 

en la medida en que constituyen indicadores de trayectoria escolar, se construyen a partir 

de datos de los dos últimos años disponibles, esto quiere decir que el relevamiento 

estadístico correspondiente al año 2020 ofrecerá indicadores de trayectoria 2019-2020. En 

particular en relación con el fenómeno de abandono (salido sin pase) al que refiere la 

pregunta, el RA 2020 consolida el dato en relación con los estudiantes que estaban 

matriculados en 2019. El abandono que se haya producido durante 2020 podrá captarse en 

el RA 2021 cuyo relevamiento se inicia en el mes de agosto.  

En cuanto a los y las estudiantes que no pudieron sostener la continuidad pedagógica, el 

Ministerio de Educación informa que en el marco del ASPO 2020 se llevó a cabo un proceso 

(Evaluación Nacional de la Continuidad Pedagógica -ENPCP-) a cargo de la Secretaría de 

Evaluación e Información Educativa en articulación con la Red Federal de Evaluación para 

la Calidad y la Equidad Educativa (disponible en: 

https://www.argentina.gob.ar/educacion/evaluacion-e-informacion-educativa/evaluacion-

nacional-del-proceso-de-continuidad-pedagogica). En dicho informe se puede hallar una 

estimación que surge de la información declarada por los equipos directivos de las escuelas 

primarias y secundarias de la educación común que conformaron la muestra de la 

Evaluación. 

El programa ACOMPAÑAR, del Ministerio de Educación, trabaja específicamente en 

acciones de revinculación y fortalecimiento de las trayectorias escolares. En su primera 

etapa, de diciembre del año pasado a marzo de este año, se propusieron distintos 

dispositivos socioeducativos para generar la revinculación escolar de 376.532 Niños, Niñas 

y Adolescentes. En la segunda etapa, que será hasta diciembre del 2021, se desarrollan 

acciones de acompañamiento educativo, intensificación de la enseñanza y revinculación, 

de las que participan más de 1.560.000 estudiantes en todo el país.  

https://www.argentina.gob.ar/educacion/evaluacion-e-informacion-educativa/evaluacion-nacional-del-proceso-de-continuidad-pedagogica
https://www.argentina.gob.ar/educacion/evaluacion-e-informacion-educativa/evaluacion-nacional-del-proceso-de-continuidad-pedagogica


  

                               Fuente: Programa Acompañar ï SE/SSGEyC/SSESyC 

 

PREGUNTA N° 14        

INFORMACION ESTADISTICA Y EVALUACON EDUCATIVA: 

Qué evaluaciones nacionales fueron realizadas para conocer el impacto de las políticas 
educativas a partir de la pandemia. Si fueron realizados operativos de evaluaciones de 
aprendizajes nacionales y/o jurisdiccionales, informando los resultados de los mismos. 

 

RESPUESTA 

El Ministerio de Educación indica que puede consultar la información solicitada en: 
https://www.argentina.gob.ar/educacion/evaluacion-e-informacion-educativa/evaluacion-nacional-

del-proceso-de-continuidad-pedagogica 

 

PREGUNTA N° 15        

INFRAESTRUCTURA Y PRESUPUESTO 

Cuál fue la ejecución presupuestaria en concepto de transferencia a las Universidades 
Nacionales, desglosando la información por cada una de ellas, e informe cuales tuvieron 
incremento presupuestario en virtud de reasignaciones respecto del crédito inicial aprobado 
en el presupuesto 2021 

 

RESPUESTA 

El Ministerio de Economía señala que al 14/6/2021, la ejecución de la Administración 

Nacional en concepto de transferencias a Universidades Nacionales alcanza los $102.536 

millones, de un crédito total de $275.759 millones. A su vez, las reasignaciones respecto al 

crédito inicial totalizan los -$2.443 millones En la tabla que se presenta a continuación 

puede observarse la distribución de crédito, ejecución por universidad y las respectivas 

reasignaciones. 

https://www.argentina.gob.ar/educacion/evaluacion-e-informacion-educativa/evaluacion-nacional-del-proceso-de-continuidad-pedagogica
https://www.argentina.gob.ar/educacion/evaluacion-e-informacion-educativa/evaluacion-nacional-del-proceso-de-continuidad-pedagogica


Transferencias a Universidades 2021 | Crédito Inicial, Crédito Vigente y Ejecución a 

la fecha -  En millones de pesos

 

Fuente: Ministerio de Economía 

 

 

 

PREGUNTA N° 16        

INFRAESTRUCTURA Y PRESUPUESTO 

En qué etapa licitación pública se encuentra el programa de infraestructura, con eje en la 
primera infancia, en la que fue proyectada la construcción de 500 nuevos jardines de 
infantes (2021 y 2022) en todo el país,  

a) detalle cantidad de procesos licitatorios en marcha; 

b) indique tipo y modalidad de licitación en cada caso; 



c) informe cuales fueron las empresas adjudicatarias;  

d) especifique plazo de ejecución de las obras; 

e) desagregue por jurisdicciones;   

f) indique georreferenciación 

 

RESPUESTA 

El Ministerio de Educación indica que la información se puede consultar en el siguiente link: 

https://www.argentina.gob.ar/educacion/transparencia-activa-educacion/transferencias 

 

PREGUNTA N° 17        

INFRAESTRUCTURA Y PRESUPUESTO 

Respecto del programa de reparación, refacción y mantenimiento de 25.000 
establecimientos para su puesta en condiciones de cara al ciclo lectivo 2021: 

a) detalle cantidad de procesos licitatorios en marcha; 

b) indique tipo y modalidad de licitación en cada caso; 

c) informe cuales fueron las empresas adjudicatarias; 

d) especifique plazo de ejecución de las obras; 

e) desagregue por jurisdicciones;  

f) establezca la georreferenciación de cada una de las obras. 

 

RESPUESTA 

El Ministerio de Educación indica que puede consultar la información solicitada en: 

https://www.argentina.gob.ar/educacion/transparencia-activa-educacion/transferencias 

 

 

 

 

 

PREGUNTA N° 18        

MOVILIDAD SUSTENTABLE 

¿En qué estado se encuentra el proceso de redacción del Proyecto de Ley de Movilidad 
Sustentable anunciado por el Presidente de la Nación en la apertura de sesiones de este 
año? ¿Cuándo tiene el gobierno intenciones de presentarlo? 

 

RESPUESTA 

https://www.argentina.gob.ar/educacion/transparencia-activa-educacion/transferencias
https://www.argentina.gob.ar/educacion/transparencia-activa-educacion/transferencias


El Ministerio de Desarrollo Productivo informa que el Proyecto de Ley de Movilidad 

Sustentable anunciado por el Presidente de la Nación en la apertura de sesiones del 

corriente año está en proceso de redacción final y de las validaciones ministeriales 

correspondientes. Asimismo, se hace saber que el mismo se presentará durante el mes de 

julio de 2021 y en su redacción están contemplados los detalles solicitados por las y los 

legisladores para que sean tratados por las y los mismos. 

Asimismo, el ministerio detalla en las siguientes tablas la cantidad de vehículos eléctricos 

que se importaron: 

 

¶ Durante 2018 se importaron un total de 1.682 vehículos por un valor FOB total de  

$1.155.091,51 según la siguiente distribución: 

  

 

País de origen  Cantidad  FOB total  

Autos  1678 

 $     

538.580,61  

Bélgica 1 

 $       

34.500,00  

China 1669 

 $     

247.927,44  

Estados Unidos 4 

 $     

157.602,55  

Francia 4 

 $       

98.550,62  

Buses  4 

 $     

616.510,90  

China 4 

 $     

616.510,90  

Total general 

2018 1682 

 $  

1.155.091,51 

Fuente: elaboración propia Ministerio de Desarrollo Productivo. 

 

 

 

 

 

 



¶ Durante 2019 el valor FOB total por la importación de 192 vehículos ascendió a 

$7.840.986,85, según el siguiente detalle: 

  

País de origen  Cantidad  FOB total  

Autos  169  $     756.782,85  

Alemania 1  $       29.641,00  

China 133  $       92.190,16  

República de Corea 1  $       24.076,14  

Estados Unidos 18  $       93.049,75  

Francia 2  $       84.866,84  

Reino Unido 14  $     432.958,96  

Buses  23  $ 7.084.204,00  

China 23  $ 7.084.204,00  

Total general 2019  192  $ 7.840.986,85  

Fuente: elaboración propia Ministerio de Desarrollo Productivo. 

¶ Durante 2020 se registró la importación de 69 unidades por un valor FOB total de  

$1.413.401,84, como puede verse a continuación: 

  

País de origen  Cantidad  FOB total  

Autos  66  $     993.136,15  

Alemania 1  $     129.203,00  

Bélgica 4  $     258.149,00  

China 38  $       53.231,16  

Estados Unidos 6  $       34.484,95  

Francia 1  $       24.000,00  

Reino Unido 16  $     494.068,04  

Buses  3  $     420.265,69  

China 3  $     420.265,69  

Total general 2020  69  $  1.413.401,84  

Fuente: elaboración propia Ministerio de Desarrollo Productivo. 

¶ En el primer semestre de 2021 no se ha registrado la importación de buses 

eléctricos, sin embargo, la cantidad de autos importados asciende a 376 y el valor 

FOB total a $180.832, según la siguiente distribución. 

  

 



 

País de origen  Cantidad  FOB total  

Autos  376  $     180.832,00  

Alemania 1  $     100.268,00  

China 374  $       71.564,00  

Francia 1  $         9.000,00  

Total acumulado 2021  376  $     180.832,00  

Fuente: elaboración propia Ministerio de Desarrollo Productivo. 

Respecto del Derecho Importación Extrazona (DIE), los autos eléctricos importados 

terminados tributan 35%, excepto para los beneficiarios del Decreto 331/17 y sus normas 

complementarias y modificatorias que tributan un arancel del 2%. 

En relación con los buses, tributan un DIE del 35% excepto para beneficiarios del Decreto 

51/2018 que tributan un arancel del 10%. 

En cuanto a la cantidad de vehículos eléctricos que se producen en el país discriminados 

por tipo de vehículo, individualización del fabricante y si los mismos poseen la totalidad de 

sus componentes y piezas de origen nacional, el ministerio informa que no todos los 

vehículos fabricados en el país requieren Licencia de Configuración de Modelo (la forma 

oficial de reconocimiento de vehículos). Los fabricantes no tienen obligación de informar la 

composición de origen de partes y componentes.  

 

PREGUNTA N° 19        

Programa de Etiquetado de Viviendas 

¿Cuáles fueron los avances y recursos presupuestarios propios destinados durante esta 
primera mitad del año 2021 al Programa de Etiquetado de Viviendas, teniendo en cuenta 
que durante el año pasado no se desarrollaron nuevas pruebas piloto, ni certificaciones y 
únicamente 2 capacitaciones, y que el propio sitio web solo informa sobre los avances 
anteriores a diciembre de 2019 y promociona cursos presenciales? 

 

RESPUESTA 

El Ministerio de Economía informa que actualmente, se encuentra en ejecución la Prueba 

Piloto de Etiquetado de Viviendas "Alto Valle - Costa Atlántica", que consiste en el 

relevamiento y evaluación de eficiencia energética de un total de 200 viviendas distribuidas 

entre las regiones consideradas de las provincias de Neuquén, Río Negro y Buenos Aires. 

Esta experiencia es organizada por la Secretaría de Energía de la Nación, y financiada por 

el Proyecto de Cooperaci·n ñEficiencia Energética en Argentinaò con la Uni·n Europea. 

Comprende un conjunto de actividades distribuidas en un total de seis semanas, 

comenzando en mayo y finalizando en julio de 2021. En la etapa de Entrega 1 concluida el 

día viernes 4 de junio del corriente año, se ha presentado y aprobado la evaluación de 

eficiencia energética y la documentación respaldatoria correspondiente, de un total de 64 



viviendas, producto del trabajo realizado por 31 profesionales matriculados y 

específicamente habilitados en cada una de las jurisdicciones. 

Además, durante lo que va del año 2021 se actualizó y optimizó el aplicativo informático 

que permite la evaluación de las prestaciones energéticas de las viviendas y la obtención 

de la Etiqueta de Eficiencia correspondiente. A través de un equipo de profesionales de 

dedicación exclusiva de la Secretaría de Energía se brinda soporte permanente a los 

usuarios del aplicativo. 

Se elaboraron los contenidos específicos y se adecuaron las actividades para la modalidad 

virtual de la formación de profesionales para la certificación de viviendas. En paralelo, se 

está diagramando una red de universidades públicas con las que se trabajará para ampliar, 

con la coordinación de la Secretaría de Energía, la oferta de estas capacitaciones en todo 

el país.  

A partir del nuevo esquema propuesto para la formación de los profesionales certificadores 

de viviendas, en el que participan los colegios/asociaciones profesionales y las diferentes 

áreas de gobierno de las distintas jurisdicciones, no se requirió de ninguna asignación 

presupuestaria específica para 2021. Durante lo que resta del año se desarrollarán las 

pruebas piloto pendientes en regiones bioclimáticas no abarcadas en las instancias 

anteriores. 

La información actualizada se encuentra en el sitio web oficial del Programa 

https://etiquetadoviviendas.energia.gob.ar. 

  

PROGRAMA SIRIA 

Teniendo en cuenta la situación de vulnerabilidad que atraviesan las personas sirias con 
necesidad de protección internacional según ACNUR, que residen actualmente en el 
Líbano, ¿cuál es el cronograma estimado de fechas de arribo para aquellas que son 
beneficiarias del ñPrograma Siriaò, enmarcadas en la disposici·n 1025/2019 de la Direcci·n 
Nacional de Migraciones, y que se encuentran a la espera desde el año 2018? 

Teniendo en cuenta que la disposición 1025/2019 de la Dirección Nacional de Migraciones 
se encuentra vigente, ¿cuál es la razón por la cual no se permite la inscripción de nuevos 
trámites a grupos de llamantes / patrocinadores ya constituidos en las oficinas de la DNM 
en el marco del ñPrograma Siriaò? 

 

RESPUESTA 

La Dirección Nacional de Migraciones informa que implementa el ñPrograma Especial de 
Visado Humanitario para Extranjeros afectados por el conflicto de la Rep¼blica Ćrabe Siriaò, 
conocido como Programa Siria, desde el año 2014.   

De un total de 994 Permisos de Ingreso solicitados en el marco de este Programa, la 

Dirección Nacional de Migraciones resolvió favorablemente el 64% (632), el 20% se 

resolvieron por desestimiento del solicitante/llamante (195), el 11% fueron resueltos por 

denegatoria, clausura o revocación (120) y el 5% continúan en trámite (47). Respecto al 

arribo a Argentina de las personas cuyos Permisos de Ingreso se resolvieron 

favorablemente, el 75% ingresaron a la Argentina (477) y la mayor parte de ellas ya poseen 

https://etiquetadoviviendas.energia.gob.ar/


residencia permanente en nuestro país. Asimismo, hay personas extranjeras a la espera de 

su ingreso a Argentina en el marco del Programa Siria y algunas de ellas han solicitado las 

cancelaciones de sus trámites de sus visados humanitarios por distintos motivos.  

En este sentido, una vez que se reactiven los ingresos de personas extranjeras no 

residentes a nuestro territorio nacional (suspendidos por la situación excepcional en el 

marco de la pandemia por COVID-19), se revisarán y actualizarán los casos de personas 

extranjeras a la espera de su ingreso a Argentina.  

Por otro lado, la Dirección Nacional de Migraciones continúa asistiendo y asesorando a las 

personas beneficiarias del Programa Siria que residen en Argentina respecto a las 

tramitaciones que tienen que realizar ante este organismo y, por el momento, se encuentra 

suspendido el inicio de nuevos trámites en el marco de los establecido por Disposición 

1644/20. 

Desde el Ministerio de Relaciones Exteriores, Comercio Internacional y Culto se informa 

que la Argentina ha venido trabajando este tema, en línea con su trayectoria en materia de 

respeto de los derechos humanos, poniendo énfasis en la empatía, la asistencia, la 

colaboración brindada y el trabajo en favor de la futura reinserción de dichas familias en la 

sociedad argentina.  

El procedimiento establecido en la Disposición 1025/19 y relacionadas se rige no solo por 

principios humanitarios, sino que también exige atender cuestiones de seguridad y, 

especialmente, sus posibilidades de inserción en el contexto actual de nuestro país, a través 

de la figura de los llamantes o patrocinadores. Por ello, en aplicación del Decreto 274/20 

que suspende el ingreso de extranjeros no residentes para salvaguardar la salud de la 

población ante la pandemia mundial de Coronavirus, el Programa Siria se encuentra 

suspendido. 

Esperamos que pueda reanudarse en cuanto las condiciones sanitarias lo permitan, es 

decir, cuando no implique riesgo sanitario ni para los beneficiarios ni para los argentinos. 

Como se ha mencionado, debido a la suspensión del Programa, no se admite la inscripción 

de nuevos trámites debido a que actualmente no se podría dar curso a dichas solicitudes. 

Respecto a este punto se señala que resultará prioritario en una primera instancia, cuando 

se superen las restricciones actuales, el trabajo por las familias ya identificadas que, debido 

a la situación de emergencia sanitaria mundial, aún ven demorado su arribo al país.  

 

 

 

PREGUNTA N° 21        

SERVICIOS SOCIALES EDUCATIVOS 

Si el Ministerio cuenta con información precisa y confiable sobre los servicios 
complementarios a la educación en las jurisdicciones: programas socioeducativos, servicio 
de comedores escolares, boleto estudiantil, becas estudiantiles y docentes. Si fueron 
creados servicios educativos complementarios a partir del ciclo 2020. 



 

RESPUESTA 

La información que usted solicita puede consultarla en las respuestas N°13, 77, 181, 379, 

461, 978, 1026 y 1477 del presente informe. Allí se vuelcan parcialmente las políticas 

públicas desplegadas en el marco de la emergencia destinadas a niños, niñas, 

adolescentes y jóvenes. 

 

PREGUNTA N° 22        

Sin perjuicio de los subsidios insuficientes que se otorgan directamente a trabajadores de 
la cultura -muy por debajo del salario mínimo vital y móvil-, del limitado Programa Puntos 
de Cultura -que solo ha beneficiado a 200 instituciones a la fecha-, y de los subsidios 
puntuales que se han otorgado a centros de jubilados y a los clubes de barrio 

¿qué medidas concretas tiene previstas el gobierno para ayudar a salas de cine y teatro   
independientes, y centros culturales autogestivos, que al día de la fecha no pueden abrir 
sus puertas debido a las restricciones, a pesar de tener protocolos aprobados y bajos 
índices de contagios? 

 

RESPUESTA 

El Ministerio de Cultura indica que destinó la suma total de $205 millones a la VI 

Convocatoria de la Red Nacional de Puntos de Cultura realizada en 2020, para profundizar 

todas las líneas de acompañamiento y seguir apoyando el trabajo de las organizaciones de 

la cultura comunitaria en todo el país. Se seleccionaron 972 proyectos y se incorporaron 

con sus proyectos a la Red Nacional que hoy suma cerca de 1.300 organizaciones: 

asociaciones civiles, fundaciones, cooperativas, mutuales, organizaciones de base 

territorial sin personería jurídica, comedores, merenderos, redes de organizaciones 

vinculadas a la cultura comunitaria, comunidades indígenas y todas aquellas 

organizaciones que trabajan en territorios en situación de vulnerabilidad. 

La inversión a través de este programa forma parte de las medidas que viene 

implementando el ministerio para acompañar a los trabajadores y las trabajadoras de la 

cultura en esta coyuntura de emergencia por la pandemia de COVID-19. 

En 2021 se proyecta reforzar el acompañamiento de la Red Nacional de Puntos de Cultura 

mediante el otorgamiento de un apoyo de emergencia destinado a las organizaciones que 

la integran. Del mismo modo, se prevé el lanzamiento de la VII Convocatoria para la 

presentación de nuevos proyectos. Ademas, con el objetivo de profundizar las medidas para 

acompañar a los trabajadores y trabajadoras de la cultura, el Ministerio de Cultura, a través 

de la Secretaría de Gestión Cultural y el Instituto Nacional del Teatro, lanzó una nueva 

convocatoria del Plan AmpliAR PODESTA: se destinarán $75 millones para brindar apoyo 

económico a más de 600 salas teatrales independientes de todo el país. 

Desde el ministerio además se destinaron $202 millones a la sostenibilidad de los espacios 

culturales a partir del fondo Desarrollar, otorgando subsidios a 953 espacios culturales 

dedicados a la creación, desarrollo y formación de actividades de la cultura, de todo el 



territorio nacional. Más información en el siguiente link: https://www.cultura.gob.ar/fondo-

desarrollar-300-espacios-culturales-fueron-beneficiados-en-la-te-9836/ 

Ademas, se creo el Programa ñImpulsarò para otorgar un aporte extraordinario a las 

industrias culturales de espectáculos en vivo que debieron suspender sus programaciones 

a causa de la segunda ola de Covid- 19. Fueron beneficiadas 85 salas y predios de todo el 

territorio nacional por más de $32 millones. Para más información, puede consultar 

https://www.cultura.gob.ar/se-anunciaron-los-beneficiarios-del-programa-impulsar-10563/ 

Asimismo junto al Ministerio de Trabajo y la Superintendencia de Riesgos de Trabajo y 

todos los actores involucrados, se crearon todos los protocolos para todas las actividades 

culturales, con el fin de que puedan desarrollarse en el contexto de pandemia siempre que 

la situación sanitaria lo permita. Así, cada jurisdicción cuenta con las herramientas de 

seguridad suficientes para ir habilitando la cultura según la situación lo permita. Para 

ampliar, visite: https://www.cultura.gob.ar/protocolos-para-la-actividad-presencial-de-

diversos-sectores-culturale-10109/ 

 

PREGUNTA N° 23        

SUBE Digital NFC 

A fines de la Administración anterior se anunció el desarrollo del programa SUBE Digital 
para realizar pagos de transporte público a través de teléfonos celulares con tecnología 
NFC. La implementación del mismo estaba estimada para fines del año 2020.  

¿En qué etapa se encuentra el mismo?  

¿Ha sido interrumpido su desarrollo?  

¿Cuándo se proyecta su implementación? 

 

RESPUESTA 

El Ministerio de Transporte, a través de la Dirección Nacional de Implementación y 

Seguimiento del Sistema Único de Boleto Electrónico, informa que dicha área se encuentra 

trabajando en el desarrollo del programa SUBE Digital, a partir del cual se puede realizar 

pagos de boletos de transporte público de pasajeros a través de los modelos de teléfono 

celular que cuenten con la tecnología NFC.  

En tal sentido, corresponde informar que actualmente, el programa se encuentra en etapa 

de testeo de la App. Si bien por la pandemia las tareas correspondientes sufrieron un 

retraso, en ningún momento se frenó o se interrumpió su desarrollo. Se estipula que la 

implementación se realizará durante el año 2022.  

 

PREGUNTA N° 24        

Transporte. 

¿Qué planes tiene el gobierno para seguir desarrollando el sector de la aviación de bajo 
costo en el país, que mejora las condiciones de accesibilidad en todo el territorio de nuestro 

https://www.cultura.gob.ar/fondo-desarrollar-300-espacios-culturales-fueron-beneficiados-en-la-te-9836/
https://www.cultura.gob.ar/fondo-desarrollar-300-espacios-culturales-fueron-beneficiados-en-la-te-9836/
https://www.cultura.gob.ar/se-anunciaron-los-beneficiarios-del-programa-impulsar-10563/
https://www.cultura.gob.ar/protocolos-para-la-actividad-presencial-de-diversos-sectores-culturale-10109/
https://www.cultura.gob.ar/protocolos-para-la-actividad-presencial-de-diversos-sectores-culturale-10109/


país, y que permitió que tantos argentinos y argentinas volaran por primera vez en los 
últimos años? 

 

RESPUESTA  

El Ministerio de Transporte, a través de la Administración Nacional de Aviación Civil 

(ANAC), informa que la denominación "low cost" hace referencia a un modelo de negocios. 

Desde el punto de vista de la certificación, todas las empresas de transporte aéreo regular 

de pasajeros deben cumplimentar con lo establecido en la Parte 121 de las Regulaciones 

Argentinas de Aviación Civil (RAAC) y sus normas y documentos complementarios, 

independientemente del modelo de negocios que se propongan desarrollar. 

Para la Autoridad Aeronáutica todas las compañías deben respetar los mismos estándares 

de seguridad. Referirse a bajo costo es, en todo caso, hablar de modelo de negocios elegido 

por alguna empresa. 

 

PREGUNTA N° 25        

Vacunas COVID-19 

La vacuna contra el COVID-19 desarrollada por la farmacéutica Janssen, de Johnson & 
Johnson, tuvo la participación de voluntarios argentinos en sus ensayos clínicos. Tomó 
conocimiento público en los últimos días qué la empresa no ha aún registrado su vacuna 
frente a los entes regulatorios nacionales.  

¿Ha emprendido el Gobierno Nacional negociaciones con dicha farmacéutica respecto a 
esta vacuna?  

¿En qué estado se encuentran las mismas? 

 

RESPUESTA 

Por otro lado, el 26 de mayo, COVAX informó que Argentina se encuentra confirmada en la 

segunda ventana de compra de las vacunas de Janssen con una pre asignación indicativa 

de 755.000 dosis que se prevé sean distribuidas en el último trimestre 2021. 

El Ministerio de Salud informa que se encuentra disponible el listado actualizado de vacunas 

contra el SARS-CoV-2 sobre las que los titulares  han comenzado a presentar la 

documentación necesaria para el registro de las vacunas en:  

https://www.argentina.gob.ar/anmat/covid-19-acciones/titulares y en: 

https://www.argentina.gob.ar/anmat/covid-19-acciones/vacunas 

 

PREGUNTA N° 26        

En relación con con la implementación de la Ley Nº 27.453 - Régimen de Regularización 
Dominial para la Integración Socio-Urbana, informe: 

Cuál es el monto total de los recursos que integran actualmente el FISU, en los términos 
del artículo 14 de la Ley Nº 27.453. Detalle las principales medidas adoptadas por el Comité 
Ejecutivo creado por el artículo 10 del Decreto N° 819/19, en tanto están sujetas a su 

https://www.argentina.gob.ar/anmat/covid-19-acciones/titulares
https://www.argentina.gob.ar/anmat/covid-19-acciones/vacunas


aprobación las decisiones de administración financiera del Fondo. Indique las acciones 
previstas para garantizar la transparencia activa de la gestión del FISU en el marco del 
derecho de acceso a la información pública. 

Cuál es el número total de solicitudes de Certificados de Vivienda Familiar que se han 
presentado en el transcurso desde el inicio del año 2020 y cuántos han sido entregados a 
la fecha. 

Cuál es, a la fecha, el monto total de recaudación del Impuesto PAIS, dispuesto por Ley Nº 
27.541, y cuál es el monto total de esos recursos que ha sido destinado al Fondo de 
Integración Socio-Urbana (FISU), creado por el Decreto N° 819/19 para el financiamiento 
de obras de vivienda social. 

Cuántas solicitudes se han presentado al día de la fecha para la financiación de las distintas 
L²neas del ñPrograma Argentina Unida por la Integraci·n de los Barrios Popularesò, creado 
por Res. Nº 52/2020 MDTYH. 

 

RESPUESTA 

El Ministerio de Desarrollo Social informa que el monto total de recursos que integran el 

FISU al 16/06/2021 asciende a $ 38.366.133.090.  

En virtud de garantizar la transparencia en el acceso a la información, se encuentra 

disponible en la página web 

https://www.argentina.gob.ar/desarrollosocial/integracionsociourbana la información 

vinculada a la Secretaría de Integración Socio Urbana, incluyendo información del 

Programa ñArgentina Unidaò por la Integraci·n de los Barrios Populares, RENABAP y Fondo 

de Integración Socio Urbana. Asimismo cabe señalar que se han aprobado los 

procedimientos para la presentación de proyectos, encontrándose publicados en 

https://www.argentina.gob.ar/desarrollosocial/argentinaunida/proyectos. Todas las obras 

cuentan con una auditoría externa que permite garantizar la certificación y validación de 

cada proceso. 

En cuanto a las solicitudes de Certificados de Vivienda Familiar (CVF), desde el 01/01/2020 

al 16/06/2021, ingresaron un total de 57.580 solicitudes de encuesta. En el mismo período, 

se generaron 7.981 CVF que están vigentes actualmente. 

De acuerdo con información pública suministrada por la Administración Federal de Ingresos 

Públicos, el monto total de recaudación del Impuesto PAIS asciende a $ 

160,053,788,337.20, de los cuales el 9% es destinado al Fondo de Integración Socio-

Urbana (FISU), es decir $ 14,404,840,950.35. 

A la fecha, se han presentado 655 solicitudes de financiamiento: 546 que proponen la 

ejecución de Proyectos de Obra Temprana (POT), 69 que se proponen la ejecución de 

Proyectos Ejecutivos Generales (PEG), 20 la ejecución de lotes con servicios en el marco 

de las l²neas B1 ñLotes con servicios proyectos especialesò, B2 ñAdquisici·n de Tierras para 

la elaboraci·n de proyectos urban²sticosò y 20 que se proponen el financiamiento de 

servicios vinculados a la formulación y elaboración de Proyectos Ejecutivos Generales 

(PREPEG).  

 

https://www.argentina.gob.ar/desarrollosocial/integracionsociourbana
https://www.argentina.gob.ar/desarrollosocial/argentinaunida/proyectos


PREGUNTA N° 27        

En relación con con la implementación de la Ley Nº 27.453 - Régimen de Regularización 
Dominial para la Integración Socio-Urbana, informe: 

En qué instancia de avance se encuentra la elaboración, a cargo de la AABE, del marco 
regulatorio especial para la regularización dominial de las viviendas que se encuentran en 
los bienes inmuebles identificados en el RENABAP, tal como lo dispone el artículo 7º, inc. 
5, de la Ley Nº 27.453. 

 

RESPUESTA 

La Agencia de Administración de Bienes del Estado informa que se encuentra a la fecha 
elaborando el marco regulatorio especial para la regularización dominial. A tales fines se 
estableció una agenda de trabajo conjunto con los organismos del Estado Nacional con 
competencia específica en la materia y algunas provincias y municipios de forma tal de 
incorporar sus iniciativas y experiencias previas.  

 

PREGUNTA N° 28        

En relación con con la implementación de la Ley Nº 27.453 - Régimen de Regularización 
Dominial para la Integración Socio-Urbana, informe: 

En tanto el artículo 2º de la Ley Nº 27.453 declara de utilidad pública y sujeta a expropiación 
la totalidad de bienes inmuebles en los que asientan los Barrios Populares relevados en el 
RENABAP indique cuántos de esos bienes inmuebles se han adquirido a la fecha mediante 
avenimiento con sus titulares registrales y cuántos por acción judicial de expropiación a 
cargo de la AABE. 

En relación al punto anterior: Precise en qué jurisdicción se encuentra cada uno de ellos y 
en cuáles se han iniciado acciones concretas para proceder a su integración urbana y a la 
regularización dominial de las viviendas allí asentadas. 

 

RESPUESTA 

La Agencia de Administración de Bienes del Estado informa que en primer lugar, cabe 
señalar que por el artículo 13 de la Ley Nº27.453, se autoriza al Poder Ejecutivo nacional a 
la creación de un fideicomiso con el objeto de financiar la totalidad de las actividades que 
resulten necesarias para llevar adelante el objeto de la ley. Es así que mediante el Decreto 
Nº 819/19 se crea, como un fideicomiso de administración y financiero, el Fondo de 
Integración Socio Urbana (FISU). El contrato de fideicomiso fue suscripto entre el Ministerio 
de Desarrollo Social, en representación del Estado Nacional y BICE FIDEICOMISOS SA, 
el 12 de noviembre de 2020. Finalmente, la primera Reunión del Comité Ejecutivo del FISU 
se celebró el 9 de diciembre de 2020, aprobándose en ese mismo acto el reglamento interno 
del Comité.   

Por otro lado, respecto de los procesos expropiatorios en el marco de la Ley Nº 27.453, 
cabe recordar que tal como surge del Anexo del artículo 2° de la citada norma, sustituido 
por el Anexo a la Ley Nº 27.488, los Barrios Populares relevados en el Registro Nacional 
de Barrios Populares en proceso de integración urbana (RENABAP), fueron identificados 
según nombre, ubicación geográfica y delimitados según coordenadas.  



Es así que el artículo 3º del Anexo al Decreto Nº 819/19 dispone que a efectos de 
individualizar los bienes inmuebles a expropiar, la Agencia de Administración de Bienes del 
Estado deberá contar con los planos descriptivos, los informes técnicos y la información 
catastral que corresponda en cada caso.  

Asimismo, el citado artículo establece que el abordaje de las expropiaciones será 
progresivo, responderá a la urgencia y criterios técnico-financieros de priorización que fije 
la Autoridad de Aplicación de la Ley Nº 27.453 y su modificatoria, en acuerdo con las 
provincias, los municipios y/o la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, y estará sujeto a la 
existencia de fondos a los fines de solventar las compensaciones que pudieran 
corresponder. 

En consecuencia, a los fines de impulsar los procesos de adquisición de los inmuebles 
afectados al régimen de integración socio urbana de los barrios populares y en particular 
de expropiación, corresponde proceder a la determinación de cada uno de ellos en los 
términos del artículo 7º inciso 1 de la ley.  

En virtud de ello, a la fecha esta Agencia se encuentra trabajando activamente, junto con la 
Secretaría de Integración Socio Urbana dependiente del Ministerio de Desarrollo Social de 
la Nación, en la recopilación de información y estudio de cada uno de los barrios populares 
ubicados a lo largo de todo el territorio nacional, como así también evaluando la 
implementación de acciones en conjunto con organismos municipales, provinciales y 
nacionales a fin de brindar celeridad a dichos procesos. 

Adicionalmente, en el ámbito del Fondo de Integración Socio Urbana, en cuyo Comité 
Ejecutivo participan representantes de ambos organismos, se considera la factibilidad 
técnico financiera de cada expropiación para la cual se deberá contar con el plan de 
desarrollo integral del barrio popular en cuestión y la provisión de fondos a tales fines. 

En línea con las consideraciones precedentemente expuestas, la Agencia de 
Administración de Bienes del Estado se encuentra actualmente efectuando los estudios 
técnicos, dominiales y catastrales y determinación de cada uno de los inmuebles donde se 
asientan los barrios populares. A tales fines, todos los Registros de la Propiedad Inmueble 
y Catastros de cada una de las jurisdicciones deberán brindar la información pertinente para 
su posterior análisis.  

Por otro lado, se hace saber que se ha tomado contacto e iniciado negociaciones con los 
titulares registrales de algunos inmuebles donde se asientan los barrios populares, no 
pudiendo informar el detalle de las transacciones hasta que las mismas no se concreten e 
inscriban en los registros respectivos dando publicidad a los actos. 

Finalmente, se deja constancia que a la fecha no se ha dado inicio a acciones judiciales de 
expropiación, dado que se están trabajando las alternativas previas de negociación y 
avenimiento. 

Por otra parte, el Ministerio de Desarrollo Social señala que la información que usted solicita 
puede consultarla en la respuesta a la Pregunta N° 352 del presente Informe. 

 

PREGUNTA N° 29        

En relación con con la implementación de la Ley Nº 27.453 - Régimen de Regularización 
Dominial para la Integración Socio-Urbana, informe: 

Qué evaluación han realizado las autoridades competentes respecto de la participación de 
las cooperativas de trabajo u otros grupos asociativos de la economía popular en los 



proyectos de integración socio-urbana activos, en tanto el artículo 12 de la Ley Nº 27.453 
dispone que las obras a realizarse en el marco de esos proyectos deberán adjudicarse 
como mínimo en un veinticinco por ciento (25%) a dichas cooperativas o grupos asociativos. 

 

RESPUESTA 

El Ministerio de Desarrollo Social informa que la evaluación es positiva, ya que como indica 

la normativa correspondiente, un porcentaje de las obras desarrolladas están siendo 

ejecutadas de manera directa por cooperativas de la economía popular. Asimismo, en todos 

los procesos desarrollados se están incluyendo distintas modalidades de participación y 

contratación a cooperativas y mano de obra local, que varía según la realidad de cada barrio 

y su nivel de consolidación en estos procesos.  

 

PREGUNTA N° 30        

En relación con con la implementación de la Ley Nº 27.453 - Régimen de Regularización 
Dominial para la Integración Socio-Urbana, informe: 

Qué medidas concretas se han adoptado desde el inicio del año 2020 a la fecha a fin de 
garantizar el acceso a los servicios públicos básicos por parte de los habitantes de los 
Barrios Populares identificados en el RENABAP en el marco de proyectos jurisdiccionales 
de inversión. 

 

RESPUESTA 

El Ministerio de Desarrollo Social informa que, a fin de garantizar el acceso a los servicios 

básicos en Barrios Populares, desde 2020, se han firmado 101 convenios para la 

realización de obras en 100 Barrios Populares, distribuidos en 18 provincias del país y por 

un monto total comprometido de $4.520.413.735,34.  

 

Fuente: Secretaría de Integración Socio-Urbana 

 

PREGUNTA N° 31        

En relación con con la implementación de la Ley Nº 27.453 - Régimen de Regularización 
Dominial para la Integración Socio-Urbana, informe: 



Qué provincias han adherido a la Ley Nº 27.453 y con cuáles de ellas el Gobierno Nacional 
ha suscripto convenios específicos destinados a concretar proyectos de integración socio-
urbana en esas jurisdicciones. Remita copia de los convenios celebrados. 

 

RESPUESTA 

El Ministerio de Desarrollo Social informa que la Ley 27.453 no requiere adhesión para su 

plena vigencia. Asimismo, a la fecha, en el marco de las obras que se proponen la 

integración socio urbana, se encuentran firmados siete convenios con cinco organismos 

provinciales por un total comprometido de $1.378.034.505,60. 

Los convenios se encuentran disponibles en el Anexo. 

Nota:  se adjunta Anexo Pregunta N° 31_1, Informe 130. 

          se adjunta Anexo Pregunta N° 31_2, Informe 130. 

          se adjunta Anexo Pregunta N° 31_3, Informe 130. 

          se adjunta Anexo Pregunta N° 31_4, Informe 130. 

          se adjunta Anexo Pregunta N° 31_5, Informe 130. 

          se adjunta Anexo Pregunta N° 31_6, Informe 130. 

          se adjunta Anexo Pregunta N° 31_7, Informe 130. 

 

PREGUNTA N° 32        

En relación con con la implementación de la Ley Nº 27.453 - Régimen de Regularización 
Dominial para la Integración Socio-Urbana, informe: 

Respecto al ñPrograma Argentina Unida por la Integraci·n de los Barrios Popularesò, creado 
por Res. Nº 52/2020 MDTYH. Detalle en qué porcentaje fueron presentadas por 
cooperativas, asociaciones civiles o demás organizaciones de la sociedad civil y en qué 
porcentaje por provincias, municipios o por la Ciudad Autónoma de Buenos Aires. Remita 
los Convenios suscriptos por la Secretaría de Integración Socio-Urbana en los términos del 
modelo aprobado por la citada Resolución (Anexo II). 

 

RESPUESTA 

El Ministerio de Desarrollo Social informa que, de los 101 convenios firmados, el 51,49% 

corresponden a municipios, 41,58% a organizaciones de la sociedad civil y 6,93% a 

provincias. El monto total del presupuesto comprometido para cada uno de los proyectos 

representa un 30,32% para provincias, 19,94% para Organizaciones de la Sociedad Civil y 

49,74% para municipios. 

 

PREGUNTA N° 33        

En relación con con la implementación de la Ley Nº 27.453 - Régimen de Regularización 
Dominial para la Integración Socio-Urbana, informe: 

https://drive.google.com/file/d/15Hb9ovTeYfp-o9aPRz004ThTWKgBFqa4/view?usp=sharing
https://drive.google.com/file/d/15v4jIo8MFDZUzeFjWOtP9YzQ3lnauPxs/view?usp=sharing
https://drive.google.com/file/d/1w9YG7BOvM2b8xHgEf-IsrV1ljIuuraNZ/view?usp=sharing
https://drive.google.com/file/d/1jPOC_ycheCU1Kpfw00cjUJmYsAfEfbIn/view?usp=sharing
https://drive.google.com/file/d/1YI0bk38MnGl5phcDXZu03qTirgWz4eZW/view?usp=sharing
https://drive.google.com/file/d/1JM5fS7LKS4z3kq9NflTf0QEvHtDDbxJb/view?usp=sharing
https://drive.google.com/file/d/1lXpVa_pULK33RgeT9xW37vNEkGDAMC6h/view?usp=sharing


Respecto de los bienes inmuebles todavía no adquiridos y en los que no ha sido posible el 
avenimiento indique en qué instancia se encuentra su proceso expropiatorio y cuáles han 
sido las tasaciones previstas por el Tribunal de Tasaciones de la Nación, considerando que 
el artículo 7º, inc. 2, de la Ley Nº 27.453 dispone que dicha intervención deberá solicitarse 
dentro de los dos (2) años posteriores a la fecha de entrada en vigencia de la referida 
norma. 

Respecto de los bienes inmuebles de titularidad del Estado nacional precise qué porcentaje 
del total ha sido transferido a las provincias o municipios en los que se encuentran 
localizados y que hubieren ejecutado proyectos de integración sociourbana. Asimismo, 
detalle qué porcentaje la AABE ha previsto transferir directamente a los ocupantes de las 
viviendas asentadas en esos bienes inmuebles, mediante planes de pago y financiamiento. 

 

RESPUESTA 

La Agencia de Administración de Bienes del Estado informa que en primer lugar cabe 
señalar que por medio el Artículo 13 de la Ley Nº27.453, se autoriza al Poder Ejecutivo 
nacional a la creación de un fideicomiso con el objeto de financiar la totalidad de las 
actividades que resulten necesarias para llevar adelante el objeto de la ley. Es así que 
mediante el Decreto Nº819/19 se crea, como un fideicomiso de administración y financiero, 
el Fondo de Integración Socio Urbana (FISU). Sin embargo, el contrato de fideicomiso fue 
suscripto entre el Ministerio de Desarrollo Social, en representación del Estado Nacional y 
BICE FIDEICOMISOS SA, el 12 de noviembre de 2020. Finalmente, la primera Reunión del 
Comité Ejecutivo del FISU se celebró el 9 de diciembre de 2020, aprobándose en ese 
mismo acto el reglamento interno del Comité.   

Por otro lado, respecto de los procesos expropiatorios en el marco de la Ley Nº 27.453, 
cabe recordar que tal como surge del Anexo del Artículo 2° de la citada norma, sustituido 
por el Anexo a la Ley Nº 27.488, los Barrios Populares relevados en el Registro Nacional 
de Barrios Populares en proceso de integración urbana (RENABAP), fueron identificados 
según nombre, ubicación geográfica y delimitados según coordenadas.  

Es así que el Artículo 3º del Anexo al Decreto Nº 819/19 dispone que a efectos de 
individualizar los bienes inmuebles a expropiar, la Agencia de Administración de Bienes del 
Estado deberá contar con los planos descriptivos, los informes técnicos y la información 
catastral que corresponda a cada caso.  

Asimismo, el citado artículo establece que el abordaje de las expropiaciones será 
progresivo, responderá a la urgencia y criterios técnico-financieros de priorización que fije 
la Autoridad de Aplicación de la Ley Nº 27.453 y su modificatoria, en acuerdo con las 
provincias, los municipios y/o la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, y estará sujeto a la 
existencia de fondos a los fines de solventar las compensaciones que pudieran 
corresponder. 

En consecuencia, a los fines de impulsar los procesos de adquisición de los inmuebles 
afectados al Régimen de Integración Socio Urbana de los Barrios Populares y en particular 
de expropiación, corresponde proceder a la determinación de cada uno de ellos en los 
términos del Artículo 7º inciso 1 de la citada ley.  

En virtud de ello, a la fecha esta agencia se encuentra trabajando activamente, junto con la 
Secretaría de Integración Socio Urbana dependiente del Ministerio de Desarrollo Social de 
la Nación, en la recopilación de información y estudio de cada uno de los Barrios Populares 
ubicados a lo largo de todo el territorio nacional, como así también evaluando la 



implementación de acciones en conjunto con organismos municipales, provinciales y 
nacionales a fin de brindar celeridad a dichos procesos. 

Adicionalmente, en el ámbito del Fondo de Integración Socio Urbana, en cuyo Comité 
Ejecutivo participan representantes de ambos organismos, se considera la factibilidad 
técnico financiera de cada expropiación para la cual se deberá contar con el plan de 
desarrollo integral del Barrio Popular en cuestión y la provisión de fondos a tales fines. 

En línea con las consideraciones precedentemente expuestas, la Agencia de 
Administración de Bienes del Estado se encuentra actualmente efectuando los estudios 
técnicos, dominiales y catastrales y determinación de cada uno de los inmuebles donde se 
asientan los Barrios Populares. A tales fines, debe solicitarse a todos los Registros de la 
Propiedad Inmueble y Catastros de cada una de las jurisdicciones que briden la información 
pertinente para su posterior análisis.  

Por otro lado, se hace saber que se ha tomado contacto e iniciado negociaciones con las y 
los titulares registrales de algunos inmuebles donde se asientan los Barrios Populares, no 
pudiendo informar el detalle de las transacciones hasta que las mismas no se concreten e 
inscriban en los registros respectivos dando publicidad a los actos. 

Asimismo, se deja constancia que a la fecha no se ha dado inicio a acciones judiciales de 
expropiación dado que se están trabajando las alternativas previas de negociación y 
avenimiento.  

Finalmente, se hace saber que se ha dado intervención al Tribunal de Tasaciones de la 
Nación para que proceda a la valuación de aquellos inmuebles sobre los que se asientan 
los Barrios Populares priorizados para el impulso de los procesos expropiatorios. Al 
respecto, una vez que se perfeccionen las transferencias se podrán informar los montos y 
se dará la publicidad correspondiente a tales actos. 

La Agencia de Administración de Bienes del Estado informa, si bien conforme surge del 
Artículo 8° inciso 4 de la citada ley, corresponde al Ministerio de Desarrollo Social de la 
Nación y a la Agencia de Administración de Bienes del Estado en forma conjunta o 
indistinta, celebrar con las provincias, municipios y la Ciudad Autónoma de Buenos Aires 
los acuerdos que tengan por objeto transferir aquellos bienes inmuebles y de titularidad del 
Estado nacional en los que las provincias, municipios y la Ciudad Autónoma de Buenos 
Aires hubieren ejecutado proyectos de integración socio-urbana.  Cabe destacar que el 
marco normativo vigente no permite que dichas transferencias se efectúen en forma 
gratuita. Es así que en caso de querer adquirir los inmuebles de titularidad del Estado 
Nacional donde se asientan los Barrios Populares, las provincias, municipios o la Ciudad 
Autónoma de Buenos Aires, deben solicitar una venta directa onerosa y abonar el precio 
que fije el Tribunal de Tasaciones de la Nación.  

Por lo expuesto, una vez que se encuentren reunidas las condiciones respecto del 
ordenamiento urbano-territorial, mensura, saneamiento dominial y catastral para que los 
inmuebles estén en condiciones de ser transferidos, se acordará junto con la Secretaría de 
Integración Socio Urbana del Ministerio de Desarrollo Social y las jurisdicciones locales la 
mejor estrategia para avanzar con la regularización dominial según la situación de cada 
barrio en particular. 

 

PREGUNTA N° 34        

En relación con con la implementación de la Ley Nº 27.453 - Régimen de Regularización 
Dominial para la Integración Socio-Urbana, informe: 



Respecto del FISU precise si se ha firmado el Contrato de Fideicomiso y cuál es la entidad 
seleccionada por la Secretaría de Integración Socio-Urbana del Ministerio de Desarrollo 
Territorial y Hábitat que actuará, en tanto fiduciario, como administrador de los bienes que 
se transmiten en fideicomiso 

 

RESPUESTA 

El Ministerio de Desarrollo Social Informa que mediante la Resolución 1018-MDS-2020 de 

la Secretaría de Integración Socio Urbana se designó como administrador, en carácter de 

fiduciario del FISU, a BICE FIDEICOMISOS S.A. y se aprob· el ñContrato de Fideicomiso 

del FONDO DE INTEGRACIÓN SOCIO-URBANAò. 

Con fecha 9 de diciembre de 2020, mediante Resolución 1137-MDS-2020 de la Secretaría 

de Integración Socio Urbana se protocolizó el CONTRATO DE FIDEICOMISO DEL FONDO 

DE INTEGRACIÓN SOCIO URBANA (IF-2020-85021684-APN-CSP#MDS). 

 

PREGUNTA N° 35        

En relación con la gestión del desarrollo territorial y, en particular, con los hechos de 
ocupación ilegal de inmuebles registrados en la Provincia de Buenos Aires, informe: 

Detalle los planes de desarrollo territorial y habitacional impulsados por el Gobierno 
nacional que actualmente se encuentran en marcha en la Provincia de Buenos Aires y qué 
resultados se han obtenido a la fecha. 

Cuál es el número total de bienes inmuebles ociosos de propiedad nacional localizados en 
la Provincia de Buenos Aires que han sido relevados por la Agencia de Administración de 
Bienes del Estado (AABE). Detalle en qué casos se ha previsto otorgarles algún destino 
particular a fin de contener demandas habitacionales o productivas. 

Qu® apreciaci·n ha realizado el Gobierno nacional sobre el ñPlan de Desarrollo Humanoò 
presentado por diferentes representantes sindicales y dirigentes de movimientos sociales 
el 10 de agosto de 2020. Precise qué propuestas de las allí incluidas se han aplicado, cuáles 
se prevé adoptar a futuro y en qué términos serán desarrolladas. 

 

RESPUESTA 

El Ministerio de Desarrollo Social informa que todas las líneas de las políticas de Integración 

Socio Urbana tienen proyectos suscriptos en la Provincia de Buenos Aires. A la fecha se 

encuentran firmados cincuenta y nueve convenios por un monto total comprometido de 

$2.068,11 millones de pesos. 

Actualmente, sindicatos y movimientos sociales están promoviendo el Plan de Desarrollo 

Humano Integral y han decidido incluir la política de integración socio urbana como un 

ejemplo de planificación y articulación entre el Estado y la comunidad organizada, que hay 

que seguir fortaleciendo para generar trabajo y mejorar la calidad de vida de las más de 5 

millones de personas que viven en barrios populares, de acuerdo al diagnóstico del Registro 

Nacional de Barrios Populares. 

En este sentido cabe señalar que la creación de la Secretaría de Integración Socio Urbana 

en la órbita del Estado Nacional es producto de la Ley 27.473 sancionada por el Honorable 



Congreso de la Nación con el consenso de todas las fuerzas políticas, oficialistas y 

opositoras. Dicha ley fue impulsada por movimientos sociales. 

Desde el Ministerio de Desarrollo Territorial y Hábitat se informan las siguientes líneas de 
acción:  
  

PROGRAMAS HABITACIONALES:   
FONAVI  
CASA PROPIA  (RESOL-2021-16-APN-MDTYH)   
RECONSTRUIR (RESOL-2021-99-APN-MDTYH)  
PLAN NACIONAL DE VIVIENDA  (RESOLUCIÓN 122/2017)  
ARGENTINA CONSTRUYE  (RESOL-2020-38-APN-MDTYH)  
CASA ACTIVA  (RESOL-2021-152-APN-MDTYH)  
   
OBRAS EN EJECUCIÓN:   
FONAVI: 4.287 Viviendas  
CASA PROPIA : 206 Viviendas   
RECONSTRUIR: 1.001 Viviendas  
PLAN NA CIONAL DE VIVIENDA : 1.342 Viviendas   
ARGENTINA CONSTRUYE : 10 Edificios Polivalentes  
   
PROYECTOS APROBADOS:    
CASA PROPIA:  19 proyectos ï 1.807 viviendas   
RECONSTRUIR: 19 proyectos ï 1.389 viviendas  
CASA ACTIVA:  3 proyectos ï 96 viviendas, equipamiento en espacios comunes y casa 
de día.  

  
Procrear   
Procrear es una política de desarrollo territorial, urbano y habitacional de alcance federal y 
con una perspectiva integral que busca mejorar las condiciones de acceso al hábitat. A 
partir de sus líneas, el Ministerio de Desarrollo Territorial y Hábitat se propone brindar 
diferentes soluciones habitacionales.  
 

Es importante destacar que las acciones que se impulsan desde el programa buscan 
vincular el trabajo con el derecho a la vivienda aplicando la nueva fórmula ñHog.Arò de 
actualización de capital para los créditos hipotecarios basada en la evolución del 
Coeficiente de Variación Salarial (CVS).  
 

En la Provincia de Buenos Aires el Programa ñProcrearò otorg· y tiene en proyecto de 
ejecución diferentes soluciones habitacionales según las distintas líneas programáticas;   
   
Desarrollos Urbanísticos Procrear I   
 

En el marco de la línea ñDesarrollos Urban²sticos Procrear Iò, en la Provincia de Buenos 
Aires, se construyeron 6.213 viviendas distribuidas en 22 predios.  
A continuación, se detallan los predios de los Desarrollos Urbanísticos Procrear I y la 
cantidad de viviendas totales de cada uno:  
 

DESARROLLOS URBANISTICOS PROCREAR I - PROVINCIA DE BUENOS AIRES 



DESARROLLO URBANISTICO  VIVIENDAS TOTALES 

BAHIA BLANCA 57 

BOLIVAR 181 

CANNING 346 

CARMEN DE PATAGONES 368 

CIUDAD EVITA 288 

EZEIZA 404 

GENERAL PINTO 34 

HAEDO 129 

ITUZAINGO 600 

LINCOLN 50 

LOMAS DE ZAMORA 133 

MERLO 375 

MORON 600 

RANCHOS MANZANAS 24 

RANCHOS VIAS 23 

SAN ANTONIO DE ARECO 92 

SAN MARTIN 335 

SAN MIGUEL 280 

SAN NICOLAS 714 

SUIPACHA 110 

TANDIL 628 

TIGRE 442 

Total Provincia 6213 

 Fuente: Registros propios de la Secretaría de Hábitat. Ministerio de Desarrollo Territorial y Hábitat.  

  
Desarrollos Urbanísticos Procrear II   
 

En el marco de la línea ñDesarrollos Urban²sticos Procrear IIò, en la Provincia de Buenos 
Aires, se encuentran con inicio de obra y en proceso licitatorio 25 predios con un total de 
8.622 viviendas nuevas (al 18/06/2021).  
 

A continuación, se detallan los predios de los Desarrollos Urbanísticos Procrear II con inicio 
de obra y en proceso licitatorio y la cantidad de viviendas totales de cada uno:  
  

DESARROLLOS URBANISTICOS PROCREAR II - INICIO OBRA Y EN PROCESO 
LICITATORIO - PROVINCIA DE BUENOS AIRES 

PREDIO 
VIVIENDAS TOTALES INICIO DE OBRA Y 
EN LICITACIÓN 

SAN MARTIN (obra iniciada) 153 

25 DE MAYO 40 

AVELLANEDA I 160 

AVELLANEDA II 36 



AVELLANEDA III 650 

BARADERO 207 

BENITO JUAREZ 30 

BERAZATEGUI 272 

BERAZATEGUI LL°2 1131 

EL PALOMAR 529 

FLORENCIO VARELA 115 

GENERAL RODRIGUEZ 298 

GENERAL RODRIGUEZ LL°2 174 

JUNIN 149 

LAFERRERE 2406 

LOMAS DE ZAMORA 858 

MALVINAS ARGENTINAS I 678 

MERCEDES 141 

MONTE HERMOSO 70 

NAVARRO 60 

PEHUAJO 110 

QUILMES 150 

ROQUE PEREZ 94 

SAN CLEMENTE 79 

TAPALQUE 32 

Total Provincia 8.622 
 

Fuente: Registros propios de la Secretaría de Hábitat. Ministerio de Desarrollo Territorial y Hábitat.  

  
 

Asimismo, 14 predios se encuentran en evaluación, por un total de 2.316 viviendas (al 
18/06/2021). A continuación, se detallan los mismos, así como la cantidad de viviendas 
proyectadas en cada uno.  
 

DESARROLLOS URBANISTICOS PROCREAR II EN EVALUACION - PROVINCIA DE 
BUENOS AIRES 

DESARROLLO URBANISTICO  VIVIENDAS TOTALES EN EVALUACION 

25 DE MAYO II 30 

AVELLANEDA IV 60 

AVELLANEDA V 60 

COLON 34 

ESCOBAR 250 

GENERAL LAS HERAS 46 

GONZALEZ CHAVES 54 

GUAMINI 50 

LUJAN 96 



MARTIN CORONADO 600 

MERLO 600 

MORENO 50 

SAN NICOLAS 286 

ZARATE 100 

Total Provincia 2.316 
 

 Fuente: Registros propios de la Secretaría de Hábitat. Ministerio de Desarrollo Territorial y Hábitat.  

  
Créditos Hipotecarios y Personales   
 

En la Provincia de Buenos Aires, para las distintas líneas de créditos personales 
(ñMejoramiento Materialesò, ñMejoramiento Refacci·nò) e hipotecarios (ñAmpliaci·nò y 
ñConstrucci·nò) se sortearon un total de 51.031 créditos (43.621 créditos personales y 7.410 
créditos hipotecarios).   
 

Del total de créditos, al 18/06/2021, ya se han adjudicado 21.280 créditos (21.023 créditos 
personales y 257 créditos hipotecarios).  
 

A continuación, se detallan los créditos personales e hipotecarios sorteados y adjudicados 
en la Provincia de Buenos Aires al 18/06/2021.  
 

Créditos Personales sorteados y adjudicados en la provincia de Buenos Aires al 18/06/2021 

Línea de Crédito Sorteados Adjudicados 

Mejoramiento Materiales 10.477 5.655 

Mejoramiento Refacción $100 mil 11.262 5.631 

Mejoramiento Refacción $250 mil 13.774 6.283 

Mejoramiento Refacción $500 mil 8.108 3.454 

TOTAL 43.621 21.023 

 Fuente: Registros propios de la Secretaría de Hábitat. Ministerio de Desarrollo Territorial y Hábitat.  

  

Créditos Hipotecarios sorteados y adjudicados en la Provincia de Buenos Aires al 18/06/2021 

Línea de Crédito Sorteados Adjudicados 

Ampliación 590 15 

Construcción 2.833 242 

Desarrollos Urbanísticos 581 0 

Lotes con Servicios 3.406 0 

TOTAL 7.410 257 

  
Fuente: Registros propios de la Secretaría de Hábitat. Ministerio de Desarrollo Territorial y Hábitat.  

  
Cr®ditos de Construcci·n y Refacci·n ñCasa Propiaò  
 

El Programa ñCasa Propiaò de cr®ditos para construcci·n y refacción surge con el fin de 
brindar cr®ditos de las l²neas ñRefacci·nò y ñConstrucci·nò de vivienda nueva, a tasa 0 y 
aplicando la nueva fórmula ñHog.Arò de actualización de capital basada en la evolución del 
Coeficiente de Variación Salarial (CVS).  



 

Para las diferentes l²neas de cr®dito ñCasa Propiaò, resultaron sorteados 28.838 créditos 
totales: 5.133 créditos personales para refacción de $100.000, 14.764 créditos personales 
para refacción de $240.000 (terminaciones, reemplazos o solución a problemas de la 
vivienda), y 8.941 créditos hipotecarios para la construcción de viviendas nuevas de hasta 
60 metros cuadrados de superficie en lote propio. A la fecha (18/06/2021) ya se han 
adjudicado 14.100 cr®ditos l²nea ñRefacci·nò (3.190 l²nea ñRefacci·nò por $100 mil y 10.910 
l²nea ñRefacci·nò por $240 mil).  
 

A continuaci·n, se detallan los cr®ditos ñCasa Propiaò sorteados (sorteo del 18/05/2021) y 
adjudicados en la provincia de Buenos Aires (al 18/06/2021).  
 

Créditos Casa Propia sorteados (18/05/2021) y adjudicados en la Provincia de Buenos Aires al 18/06/2021 

Línea de Crédito Sorteados Adjudicados 

Casa Propia Construcción 8.941 0 

Casa Propia Refacción $100 mil 5.133 3.190 

Casa Propia Refacción $240 mil 14.764 10.910 

TOTAL 28.838 14.100 

 

  
Plan Nacion al de Suelo   
 

Por Resolución del Ministerio de Desarrollo Territorial y Hábitat N°19/2020 se creó el Plan 
Nacional de Suelo Urbano, y mediante la Disposición de la Subsecretaría de Política de 
Suelo y Urbanismo N°1 del 18 de junio de 2020, se creó el Programa de Producción de 
Suelo, el cual consiste en el financiamiento de proyectos para la generación de lotes con 
servicios.   
 

A continuación, se detallan las obras aprobadas y en ejecución, en el marco del referido 
Programa:  

 

PROVINCIA MUNICIPIO Nombre del  predio  Lotes  

        

Buenos Aires Benito Juarez Barrio Muñoz 62 

Buenos Aires Carmen de Patagones Loteo Sosa Etapa III 213 

Buenos Aires Castelli Barrio Evita 83 

Buenos Aires Cnel Pringles S/nombre 100 

Buenos Aires Ensenada Barrio Gral. San Martín 476 

Buenos Aires Exaltación de la Cruz Barrio Esperanza II 205 

Buenos Aires Mercedes Calabria 174 

Buenos Aires Salto Ex-Criave 275 

Buenos Aires Villa Gesell 1 Loteo Etapa II Dunas del Oeste 102 

Buenos Aires Villa Gesell 2 La Carmencita 32 



Buenos Aires Zárate España 1 Del Valle 347 

Buenos Aires 25 de Mayo* Barrio Cementerio 46 

Buenos Aires Bolivar * Barrio Cooperativa 154 

Buenos Aires Lomas De Zamora Barrio Comac 338 

Buenos Aires Alberti * Loteo Cavalieri 52 

TOTAL     2.659 

 

* Obra aprobadas y pendiente de inicio.  
Fuente: Registros propios de la Secretaría de Hábitat. Ministerio de Desarrollo Territorial y Hábitat.  

 

La Agencia de Administración de Bienes del Estado informa que tiene entre sus facultades 

la de disponer, previa autorización pertinente conforme la normativa vigente, y administrar 

los bienes inmuebles desafectados del uso, declarados innecesarios y/o sin destino; asignar 

y reasignar los restantes bienes inmuebles que integran el patrimonio del Estado Nacional. 

Sin embargo, no posee las competencias específicas en materia de ordenamiento y 

desarrollo territorial y urbano para definir las políticas públicas habitacionales. Por lo 

expuesto, las asignaciones en uso, transferencias o permisos de uso sobre inmuebles 

ociosos se efectúan siempre a demanda de otros organismos nacionales facultados a tales 

fines o a solicitud de las jurisdicciones locales que puedan fundar acabadamente los 

proyectos que se impulsan. De esta manera, la función de la agencia es analizar cuestiones 

relativas a los inmuebles tales como:  estado de uso y ocupación, situación catastral y 

dominial, existencia de proyectos en curso, afectaciones específicas, etc. y su 

compatibilidad con los destinos propuestos.  

 

PREGUNTA N° 36        

En relación con la gestión del desarrollo territorial y, en particular, con los hechos de 
ocupación ilegal de inmuebles registrados en la Provincia de Buenos Aires, informe: 

Qué evaluación ha realizado el gobierno nacional respecto del aumento de ocupaciones 
ilegales de tierras registrado en la Provincia de Buenos Aires en el transcurso del año 2020 
y a la fecha. Precise a qué causas se atribuyen esas ocupaciones; cuántas de ellas 
permanecen activas, en qué porcentaje están judicializadas y por qué razones se 
encuentran irresueltas. Remita la información concreta en la que se asientan tales 
conclusiones. 

Qué medidas de acción coordinada se han adoptado con el Gobierno de la Provincia de 
Buenos Aires a fin de gestionar la resolución pacífica de las tomas de tierras todavía activas 
en esa jurisdicción. Indique si se ha verificado la existencia de organizaciones sociales o 
grupos organizados que impulsan las referidas usurpaciones y, en ese caso, qué medidas 
se han dispuesto al respecto. 

 

RESPUESTA 


























































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































